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Tout égal
Emlékszik-e ön még, polgártárs, a nagy 

magyar államférfira, Tomcsányi Vilmos 
Pálra, aki a kurzus hajnalán őrizte az or­
szág pecsétjét és törvényeket szabott az 
ön bőrére? Ő volt a botbüntetés igazság­
ügyminisztere s bár ezzel jogtörténeti hal­
hatatlanságot szerzett nevének, a hálátlan 
kor mégis elejtette öt, szerencsére puhára, 
hogy a csontja ne törjék. — Szerencsére, 
mert ha esetleg mint miniszter nem jól 
szuperált is, most egyszerű képviselői mi­
nőségében nagy szolgálatot tett a kor­
mánynak és az országnak. Megállapította, 
hogy az ön gazdasági helyzete, polgártárs, 
közel sem olyan rossz, amilyennek gon­
dolni s olykor mondani is méltóztatik. Rá­
galom, hogy itt gazdasági válság van, 
ilyent csak a rossz hazafiak állítanak, de a 
iö hazafi ebből nem hisz el egy szót se. 
Ezt mondta a volt igazságügyminiszter s 
ez olyan igazság volt, hogy a kormány 
egyszerre megnyugodott tőle s örömében 
elnapolta a Házat. Remélhetőleg az ország 
is megnyugodott, mikor ilyen illetékes 
helyről hallotta, hogy neki semmi haja 
sincs s rájött arra, hogy ha T. V. P. ki 
nem nyitja a szemét, rut misztifikációnak 
esett volna áldozatául. Mert ugyebár tény­
leg nem igaz, mintha itt nem lenne pénzük 
az embereknek. Nem igaz, hogy itt mérték­
telen nyomorúság van. Nem igaz, hogy itt 
megállt a vérkeringése iparnak, kereskede­
lemnek, gazdasági életnek. Nem igaz, hogy 
itt öngyilkosságba kergeti az embereket a 
kétségbeesés és a reménytelenség. Ez mind 
csak szemfényvesztés, annak a pár elvete­
medett liberális mohikánnak a trükkje, aki 
nem ajánlotta még fel a skalpját a kurzus­
nak megfelelő meleg paróka ellenében.

Ezek után feltételezzük, hogy ön, pol­
gártárs, szintén jó hazafi s ha adott eset­
ben nem is egészen ingadozás nélkül jut 
elhatározásra, hogy melyik oldalra adja a 
voksát célszerűségi tekintetből, arra mégis 
csak le meri tenni az esküt, hogy az or­
szágnak is jól megy és önnek is jól megy. 
S feltesszük azt is, hogy mielőtt ön elhatá­
rozná magát az ország koporsóforgalmá­
nak önzetlen fellendítésére, persze világért 
sem gazdasági okból, hanem mondjuk sze­
relmi bánatból, avagy a budhista hittérítők 
tévtanai következtében — feltesszük, hogy 
önnek is van addig 10, vagy 20 fillérje esti, 
vagy reggeli újság vásárlására. S ha ön jó 
idegzetű, fegyelmezett ember, amit a jelen 
viszonyok között igazán el lehet öntől 
várni, akkor bizonyosan a lapok politikai 
híreivel is delektálni szokta magát. Talán 
még azt is méltóztatott olvasni, hogy 
Friedrich István mivel fenyegette meg a 
hatalmasokat T. V. P. közmegnyugvást 
keltő nyilatkozata után. Azt mondta Fried­
rich, hogy a jelenlegi viszonyok között az 
ellenzéknek megfontolás tárgyává kell 
tenni, nem jobb lenne-e kivonulni a parla­
mentből és magára hagyni a többséget a 
felelősséggel együtt. Mert úgy látszik, 
hogy ebben az országban már minden 
mindegy, tout égal s miért vállaljon fele­
lősséget az elkerülhetetlen katasztrófáért 
az is, aki hasztalan kísérelte meg az elébe- 
állást? A passzivitás legalább a felelősség 
alól mentesít, mondta Friedrich István s 
azt szeretnénk megtudni, hogy mit szól ön 
chez, polgártárs?

Hiszen lehet, tisztelt polgártárs, hogy 
önnek nem olyan komoly politikus Fried­
rich István, mint Bethlen István, vagy 
Búd János, vagy Wckerle Sándor. De ha 
Friedrich még mindig tényleges miniszter 
lenne, nem pedig csupán nyugalmazott 
miniszterelnök, akkor éppen olyan komoly 
politikusnak tartaná, mint az aktiv kegyel­
mes urakat, mert ön, polgártárs, avégre 
van a földön, hogy mindig azokat ismerje 
el komoly politikusoknak, akik pillanat­
nyilag a hatalom husosfazeka mellett ül­
nek. Friedrich István ugyan, akit ön szin­

tén tekintett valaha a haza hajnalcsillagá­
nak, most nincsen felül, de azért nem le­
het letagadni, hogy szokott okosan is be­
szélni, mióta tanult a saját kárán. Te- 
leszky János is ilyen, ő is a zenitről került 
a nadirra és ő is azt jelentette ki pár hét­
tel ezelőtt, hogy ma már az ő álláspontja 
is a „tout égal”, a minden mindegy. Ő 
csak azt tudná megmondani, hogy mit kel­
lett volna máskép csinálni az utolsó tiz év 
alatt, de hogy most csináljon valamit, arra 
nem kapható. Itt úgy el van rontva min­
den, hogy bolond lenne, aki felelősség mel­
lett vállalni merné a rendcsinálást. Ugyan­
abban az időben tett ilyen nyilatkozatot 
Daruváry Géza is, aki szintén a kurzus ke­
gyelmes urából lett a „tout égal” passzív 
embere. S a volt kegyelmesek, úgy látszik, 
iskolát csinálnak. Most már a főváros köz­
gyűlési ellenzéke kebelében is felvetődött 
a gondolat: nem volna-e okosabb félre­
állni? És ez a hangulat valószínűleg gyor­
san terjedni fog az egész országban. Mert 
mit ért el az ellenzék akár az országos, 
akár az ellenzéki politikában tízéves harcai 
közben?

Megkezdődött Anglia, Amerika 
és Norvégia vetélkedése a Déli 

Sark birtokáért
Gr an norvég őrnagy metsző gúnnyal nyilat­
kozik Byrd kapitány legutóbbi expedíciójá­
ról — A fantázia szüleményeinek bélyegzi 

Gr an őrnagy Byrd szenzációs jelentéseit

Kiharcolt valamit? Megakadályozott va­
lamit? Csak az alkotmányosság látszatát 
szállította spanyolfal gyanánt a többségi 
párt abszolutizmusának. Használ valamit 
az ellenzék az országnak, ha tovább is haj­
landó lesz erre a szívességre? Szebb lesz a 

'"ű halál a közös hajótörésben, vagy oko­
sabb a gyáva visszavonulás, amely erőket 
ment meg az eljövendő nagy böjt utánra?

Nagy probléma ez, polgártárs, de igaza 
van, ha vállat von rá és ásítva azt mondja, 
hogy ez a politikusok dolga. Most már az, 
mert ön a maga részéről megoldotta. Okos 
polgári józansággal, amelyet minden sza­
vazásnál tanúsított. Szereti, ha van egy kis 
ellenzék, amelyik lármázik ön helyett, de 
gondosan óvakodik attól, hogy visszhangja 
legyen az ellenzék szavának és a maga sú­
lyával adjon neki nyomatéket. Befelé neki 
tapsol, mikor senki sem látja, de kifelé a 
hatalmat élteti. Mindig azt, amelyik éppen 
van.

Bizony, polgártárs, magára vessen, ha 
itt már minden mindegy, ha itt már az 
életünk, a sorsunk, a jövőnk, a kenyerünk 
— tout égal.

Oslo, december 3. A délsarki kontinens 
birtokjoga körül felmerült angol-amerikai vi­
tába most már a norvégek is beavatkoztak. 
Norvég részről erélyesen hangsúlyozzák, hogy 
a birtokjog kérdése körül minden vita hiába­
való, miután ezt a kérdést már régen eldön­
tötték.

A délsarki kontinens norvég terület,
miután a Déli Sarkot norvég kutató. Amund­
sen fedezte föl elsőnek.

Amundsen kitűzte a norvég zászlót a 
Sarkon és erről levélben is értesítette a 

norvég királyt.
Scott kapitány később meg is találta ezt a le­
velet és magához vette. A levél nála is maradt 
egészen haláláig.

Midőn a tragikus véget ért angol kapi­
tány holttestét megtalálták, a levél is elő-

Gran norvég őrnagy. Scott kapitány egyik bi­

zalmas barátja, aki maga is résztvett Scott 
dél sarki expedíciójában, majd később a Scott 
kapitány felkutatására kiküldött segélyexpedi- 
cióban is, metsző gúnnyal nyilatkozik Byrd 
délsarki expedíciójáról.

Byrd kapitány különböző szenzációs je­
lentéseit a fantázia szüleményének mor dja.

Gran őrnagy már júliusban kissé különösnek 
mondotta Byrdék jelentését, hogy a sarki ten­
gerben óriási bálnákkal találkoztak, amelyek­
nek kardszerü csőrük van. Byrdék jelentése 
azt állította, hogy

ezek az óriási bálnák a jég alatt élnek, 
de ha zsákmányt szagolnak, kardszerü 
csőrükkel átvágják a jeget és felszínre 

törnek.
Byrd egyik jelentésében arról is említést tesz, 
hogy a kardesőrü bálnák megtámadták az ex­
pedíciót. Gran őrnagy emlékeztet arra, hogy 
Byrd szenzációs felfedezésének tudományos

R. Byrd (X)» &ki átrepülte a Déli Sarkot, kísérőivel a aarkrcpülcskor.

ellenőrzése során az óriási kardbálnákból egy­
szerű kis kardhalak lettek, amilyenek minde­
nütt láthatók az óceánokban. Még szkeptiku- 
sabban és gúnyosabban nyilatkozik Gran őr­
nagy azokról \z állítólagos 4—5000 méter ma­
gas hegyekről, amelyek párkányszerüen öve­
zik a Déli Sarkot.
"Byrd kapitány állítólag ötezer méter ma­

gasságban repült át a hegypárkány fölött, 
amivel szemben Gran őrnagy azt állítja, 
hogy ezek a gleccserhegyek éppúgy a me­
sék birodalmába tartoznak, mint a kard­

esőrü bálnák.
Gran őrnagy ezután sorra kritizálja Byrd je­
lentéseinek többi pontját. Véleménye szerint 
csodaszámba menne, ha Byrd ezredes tényleg 
látta volna azt a két zászlótartót, amelyet 
Amundsen és Scott húsz évvel ezelőtt kitűztek 
a Déli Sarkon. A két zászlórúd egészen primi­
tiv fadarab, amely húsz év alatt minden bi­
zonnyal elkorhadt és eltűnt az örök hóban. 
Ha a zászlórudak meg is maradtak volna, re­
pülőgépről még ebben az esetben sem lehe­
tett volna észrevenni őket a vakító hóban. — 
Byrd most azt állítja, hogy tisztán látta ezt 
a két rudat. Ha a zászlórudak meg is marad­
tak, ellenőrzésképen mindenesetre kívánatos 
volna — mondja Gran őrnagy —, ha Byrd ez­
redes pontosan megadná a két zászlórúd po­
zícióját.

Gran szerint különben a Déli Sarkvidéken 
semmiféle hegység nincsen.

Nagyon jól ismeri a sarki tájat s ha akad is 
hellyel-közzel kisebb magaslat, azok az óriás 
hegyek, amiket Byrd látni vélt, csak az ame­
rikai fantázia tultengésének tulajdoníthatók. 
Midőn visszatértünk a Se ott-expedícióról — 
mondja végül Gran őrnagy —, valamennyien 
azon voltunk, hogy az egész utat akár motor­
kerékpárral is megtehettük volna. Vannak 
ugyan hasadékok a jégben, ezeket azonban 
könnyű kikerülni. Nagyjában véve «. Déli 
Sarkvidék egyenletes lapos síkság.

London, december 3. A nyilatkozatot, 
melyben Gran őrnagy kétségbevonta Byrd ka­
pitány délsarki bejelentéseinek hitelességét, 
Londonban óriási érdeklődéssel fogadták.

Nem tartják lehetetlennek, hogy a polé­
mia körül, mely ebben a kérdésben kifej­
lődött, a végén ugyanolyan botrány fog 
kirobbanni, mint amely annak idején 
Cook és Peary harcát tette világszerte 

ismeretessé.
Akkor tudvalévőén ez a két sarkutazó vá­
dolta egymást azzal, hogy nem volt az Északi 
Sarkon, csak hamis jelentéseket közöl a fel- 
fedezetlen területekről. Hogy Peary ott volt-e. 
az később sem derült ki teljes bizonyossággal, 
de hogy Cook a felfedezést csak költötte, azt 
később ő maga is elismerte. Cookot egyébként 
később egyszerű büntettek, szélhámosságok 
miatt börtönbe vetették és csak nemrég került 
ki fogságából.

Gran őrnagy ugyan nem mondja határozott­
sággal. hogy szerinte Byrd nem volt a Déli 
Sarkon, inkább csak céloz erre és azzal gú­
nyolja a kapitányt és társait, hogy rémláto­
másaik voltak.

Angliában azonban nagy hajlandóságot 
mutat a közvélemény arra, hogy Gran 
megjegyzéseit úgy értelmezze, mint a 
Byrd-féle expedíció sikertelenségének bi­

zonyítékát.
Tudvalevő ugyanis, hogy Anglia és Amerika 
között nagy háborúság folyik a Déli Sark 
annektálásáért és a most megnyilatkozott 
norvég álláspont mindenesetre az angol aspi­
rációkat támogatná az amerikaiakkal szem­
ben, mert ebben az esetben

a két régebbi annektáló hatalom az an­
gol és a norvég — fogna össze az uj: az 

amerikai ellen.
Hogy ennek az izgalmasnak Ígérkező sajtó­
polémiának milyen további állomásai lesznek, 
azt nem lehet egyelőre tudni, de bizonyos, 
hogy nagyon érdekes és meglepő leleplezések, 
vagy tudományos viták kerekedhetnek még ki 
az angol, a norvég és az amerikai sarkkuta­
tók harcéból.
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Az OMIKtL Menza bál irodája 
megkezdte működését

Hatalmas tempóban folynak az OM1KE 
MENZA BÁL előkészületei. Az előkészítés 
nagy arányait és a közérdeklődés hatalmas 
méretét tekintve a MENZA BÁL valóban az 
elkövetkező báli szezon legimpozánsabb be­
köszöntője lesz. Az előkészítésen nagyszámú 
agilis bálrendezőség dolgozik és most már 
kezd kialakulni a pompás mulatság képe. 
Éppen ideje is már. mert hiszen alig másfél 
hét választ el bennünket december 14-től. a 
bál időpontjától.

December 14-én, a jövő hét szombat es­
téjén világvárosi esemény színhelye lesz 
az Arany Bika díszterme, amely már 
olyan sok szép bált látott falai között.

A bálon a zenét Kiss Béla országoshirii ze­
nekara és egy clsörangu iazzband fogja el­
látni. A művészi ízléssel kigondolt és a mo­
dern nyomdatechnikai legújabb vívmányainak 
igénybevételével készített meghívók szétkül­
dése már folyamatban van. Éppen erre való 
tekintettel a bálrendezőség elhatározta, hogy 
megnyitja a bálirodát.

A báliroda az Arany Bikaépületében van 
a félemelet 13. számú helyiségében, be­
járat József királyi herceg uccai oldalon 

a trafiknál.
A rendezőség tagjai minden délután tél 3-tól 
4 óráig teljes permanenciában vannak itt és 
várják a közönség óhajait. A bál rendezőség 
tisztelettel kéri azokat, akik talán tévedés­
ből, avagy terhnikai okokból még nem kapták 
meg meghívójukat, szíveskedjenek azt a bál- 
irodában bejelenteni, ahonnan az expediálást 
pontosan eszközölni fogják. A hírek szerint a 
MENZA BÁL-ra erősen készül egész Debre­
cen, sőt még a vidék előkelő társadalma is. 
Már igen sokan jelentették be megjelenésüket 
Szabolcsból és a környékező megyékből. 
Valószínű, hogy fővárosi vendegek is érkez­
nek le erre az alkalomra, főként azokból a 
körökből, amelyek résztvevői figyelemmel kí­
sérik az OMIKE főiskolai hallgatók csoportjá­
nak biztató működését.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai váróéi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mű-, 
tájképeket, interiőrökeL
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függesztett Pivnyik Gyula városi főszámvevőt 
ugyanis, értesülésünk szerint, hétfőn este elő­
zetes letartóztatásba helyezték. A letartózta­
tás a városházán folyamatban levő vizsgálatból 
kifolyólag történt, amely a bűnvádi útra is át­
terelődött. Ilyen körülmények között a rend­
őrség már szombaton a Diadal-étteremben 

őrizetbe vette Pivnyik Gyulát, akit hétfőn dél­
után kisértek át az ügyészség fogházába.

... -i kr p " irattárnok Kiss Kálmán közgyam,
Debrecen város Újonnan megválasztott tisztviselői. Váry Szabó Tibor eplteszmcrno . iss Debreceni ’ Független Újság felvétele.)
Iklódy János kiadó, Verseny! Györgyné irodatiszt. Baltazár János irodasegedtiszt. 1 L . . ♦ . »

Őrizetbe vették az állásától felfüggesztett Pivnyik 
Gyula Nyíregyháza városi főszámvevot

Jelentette a Debreceni Független Újság, 
hogy a nyíregyházi városházán szigorú vizs­
gálatot indítottak két megtévedt tisztviselő 
visszaélésének tisztázása végett. Ez a vizsgálat, 
amelyet a két tisztviselő és pedig Pivnyik 
Gyula főszámvevő és az időközben tragikus 
körülmények között elhalt Balta Zoltán 
házipénztári ellenőr felfüggesztése előzött 
meg ezidőszerint is folyamatban van és 
meglepő fordulathoz vezetett. Az állásától fel-

Ma, szerdán délután nyitja meg Szele György 
ref. lelkész a Volt Iskolatársak Szövetségének 

kiállítását a Kollégiumban
Ismételten felhívjuk az érdeklődő közönség A kiállítás naponta d. e. 10-tfil WK. d- 

figyelmét a Volt Iskohtársak Szövetségének 
ma ti. u. 4 órakor megnyíló kiállítására. Le­
gyen ott mindenki, akit a művésziesen szép 
és értékes munkák érdekelnek és vásároljon 
mindenki, aki örömet akar szerezni a szorgal­
mas. vagy szegénysorait dóczista növendékek­
nek.

A fővárosi törvényszék egy évi börtönre 
Ítélt egy házasságközvetitőt egy „gyors­

házasság“ lebonyolítása miatt
Faragó Vér Juliannától 1640 pengőt kapott 

s a házasságkötés meg is történt. Amikor az­
után a válásra került volna a |sor,

Fuchs Lajos nem akart válni, sőt apróbb 
összegekkel nug is zsarolta Vér Julian­
nát, megfenyegetve, Iwgy a munkahelyen 

nagy botrányt rendez.
Ez az állapot körülbelül egy évig tartott, Vér 
Julianna sehogysem tudott szabadulni Fuchs 
Alajostól, Iliire Faragó tanácsára feljelentést 
tett a rendőrségen. A rendőrség Faragó szere­
pét nem látta teljesen tisztázottnak és ezért 
vád alá is helyezte az ügyészség.

Faragó Jenő a mai tárgyaláson azzal véde­
kezett, hogy

Vér Juliánná azzal a mesével kereste lel, 
hogy Erdélyben gazdag örökség vár reá. 
Az örökségei azonban estik ugy kaphatja 
kézlu z, Int mint elvált asszony szerepel.

3-tól 7-ig lesz nyitva. Belépődíj 20, diákoknak 
10 fillér.

Délutánonként a bufíetben zene lesz. Az is­
kolákat ezúton is kéri a vezetőség, hogy nö­
vendékeiket a délelőtti órákban a kiállításra 10 
filléres belépődíj mellett elvezetni sziveskedie-

Budapest, december 3, 
Faragó Jenő házasságközvetitő állott ma a 

büntetőtörvényszék előtt. Székely Endre dr. 
törvényszéki egyesbiró tárgyalta egy csalási 
ügyét, amelyet a vádirat szerint 
márciusában követett cl.

1927

KARÁCSONYI
ZENEALBUM

MEGJELENT
Bárd, Nádor, Rózsavölgyi-féle
tele szebbnél-szebb zeneszámokkal, slágerekkel.

Egy-egy kötet ára csak 6 pengő,
Ha külön vennénk meg a magában foglaló 
zenemüveket 60—80 pengőbe kerülne egy-ügy 

album kottája, gy csak tizedrészébe.
Kaphatók

Hegedűs és Sándor rt.
zenem ükereskedésében

Ferenc József ut 34. számTelefon 54.

Faragó egy hirdetést tett közzé, mely sze­
rint egy előkelő földbirtokos keres házas­
ság céljából 'egy elvált, vagy özvegy »se­

ver Juliánná elment Faragóhoz, aki rábeszélte 
őt, hogy kössön égj' úgynevezett „gyors há­
zasságot“, ami abból áll, hogy a lelek a há­
zasságkötés után néhány nap múlva elválnak.

Faragó bemutatta Vér Juliannát lúiclts 
Alalos rokkant. ' idegbeteg embernek.

iratok bcszerzé-A házas öles céljaira

»*«

»«•

Vér Julia kérésére azután közvetítette a há­
zasságot.

A perbeszédek elhangzása után a bíróság 
bűnösnek mondta ki Faragó Jenőt csalás vét­
ségében és ezért egyévi börtönbüntetésre és 
1400 pengő kártérítésre 'ítélte.
<$♦

Ada Sari opera áriája
Ada Sari december 5-iki hangversenye iránt 

nem csak Debrecenben, hanem vidéken is 
óriási az érdeklődés. A debreceni közönség 
iránti szerétéiből gyönyörű és hatalmas mű­
sort hozott. A miisoron a legszebb opera­
áriák szerepelnek francia, orosz és olasz ope­
rákból, többek közt a 1 raviata nagyáriája. 
F.zenkivül a dalirodalom legszebb gyöngyeit 
vette tői műsorába. A közönség köréből meg­
nyilvánult óhajra Strausz Doiiau-valceriét is el 
fogja énekelni. A kíséretet dr. Hercz Ottó 
látja cl.

Ada Sari a ma déli gyorssal érkezik Dob- 
recenbe, mert debreceni nagyszámú tisztelői 
körében is akar egy napol tölteni.

Pénteken lesz a Vitézi 
Díszhangverseny

A Tiszántúl Itársadalmi és kulturális életének 
igazi kimagasló ünnepe lesz a Vitézi Díszhang­
verseny, amely december 6-án, pénteken este 
fél 9 órakor veszi kezdetét az Arany Bika 
szálloda nagytermében. Mint a jegyelővételből 
megállapítható, a Kormányzó ünneplésére ren­
dezett estélyen részt fognak venni .a katonai 
és polgári társadalom összes kiválóságai s a 
díszhangverseny, mint látványosság is rend­
kívül ragyogónak Ígérkezik. De biztosítja az 
est sikerét a magas színvonalú művészi pro­
gram is, amelynek során, mint arról már több 
ízben megemlékeztünk, Debrecen legkitűnőbb 
művészi reprezentánsai szerepelnek, inig az 
ünnepi beszédet dr. Hadházy Zsigmond főispán 
mondja.

Tekintettel a széleskörű érdeklődésre, aján­
latos a jegyekről idejekorán gondoskodni. A 
jegyek meghívó 'nélkül is kaphatók. Hat sze­
mélyes páholy 16 pengő, 4 személyes páholy 
12 pengő, I. r. ülőhely 3, 11. r. 2, III. r. ülő­
hely 1 pengő. Állóhely 50 fillér.

Ma, szerdán van a Kollégiumi 
Diákszövetség összejövetele

A december havi összejövetel ma, szerdáit 
tartja a kollégiumi diákszövetség délután 6 
órakor a megszokott helyen, az Angol Király­
nő különtermében. Az összejövetelre vidékről 
is többen Ígérkeztek, hogy az öreg kollégium­
hoz, mint második édesanyához való tarto- 
zandóságukat ilyen módon is kimutassák. Az 
életben meg vannak a társadalmi és felekezeti 
különbségek, de a kollégiumi diákszövetség­
ben nincsenek meg. ezt bizonyltja az is, hogy 
összejöveteleket társadalmi és felekezeti kü­
lönbség nélkül szokták felkeresni a volt diá­
kok. Hiába, aki egyszer a kollégiumban járt 
iskolába, az a kollégiumot nem tudja elfelej­
teni soha. A ma délutáni összejövetelen Cso- 
bán Endre főlevéltárnok folytatni fogja a 
prepa coetus életéből vett ismertetéseit. Dr. 
Szeremley Béla főgimnáziumi tanár egy, a 
XIX. század elején keletkezett diák versgyűj­
teményt ismertet, melyben igen szellemes dol­
gok vannak a „kőkemény“ faragóról, melyet 
nem tud a tudós meghatározni, hogy vájjon 
az állatok, növények, vagy ásványok orszá­
gába tartozik-e. Ferenc császár orráról, a mó­
kusról, a kostáról, melyek mind érdekes diák­
emlékek. Vitéz ár. Bonesik Jenő pedig Tukacs 
Lajos nyírmeggyes! ref. lelkész visszaemléke­
zéseit olvassa fel, aki már felkereste a szö­
vetséget humoros és megtörtént diákhistóriák 
leírásával. Az elnökség reméli, hogy a tagok 
most is oly számosán fogják felkeresni az 
összejövetelt, mint tették a múltban.

Pius pápa uj autóján először hagyja el a Vatikán területét.

író gépgyár
solvent v déki cégekkel keres összekötte­
tést, ujtypusu, tis ta acélból készült, hor­
dozható formája, de standard Írógép erős 
ségével épült 3 számú Merz írógép 

egyedárusitására.
Organisátor : Lukács Hczső, Budapest, V., 

Bálvány ucca 26.
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Dr. Frit* Gutmann-Schwedt fogorvos, akit az­
zal vádolnak, hogy feleségét magas összegre 
bebiztosította, azután megfojtotta, hogy az 

életbiztosítási díjhoz hozzájusson.
«2» «j* «$► «j* *2* <♦ <♦ <♦ *2» »j* «2» «2» «2» <2*
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Egy évi börtönre ítélte a deb­
receni törvényszék Turánszky 

Zoltánt
Kedden délelőtt tárgyalta a debreceni tör­

vényszék Thuránszky Zoltán debreceni 
fiatalember bűnügyét, aki ellen okirathamisitás 
miatt emeltek vádat. Thuránszky tavaly meg­
jelent a Remington irógépkereskedésben és 
vásárolt egy hordozható gépet. Bemutatott 
egy írást, amelynek értelmében édesapja, aki 
akkor még tanár volt az ipariskolában, vál­
lalja érte a gép részleteinek kifizetését. —• Az 
apja aláírása hamis volt és nem is tudott az 
Írógép vásárlásról. A tárgyaláson igazolást 
nyert a vád és ezért a bíróság Thuránszky Zol­
tánt, aki már többször volt büntetve, egy évi 
börtönre Ítélte. Az ítélet jogerős,
♦2> «2» ♦> «2» «2* «2» «2* ♦♦♦ <♦ ♦♦♦ *2* ♦♦♦ *2* *2* *2* *2* *2*

A püspöki palota és a Szent 
Anna uccai városi bérház égé­
sét jelentették kedden este a 

tűzoltóknak
Kedden este öt órakor nagy riadalmat 

okozva robogtak a tűzoltók teljes felszerelés­
sel a püspöki palotához és a Szent Anna uccai 
városi bérházhoz. A laktanyába telefonon je­
lentették, hogy ég a két palota. A tűzoltóknak 
szerencsére nem akadt dolguk. Egyszerű ké- 
ménytüz volt a két palotában, amelyet a le­
ereszkedő nagy ködben tetőtüznek néztek az 
uccán járók.
• »2» • <♦ ^ • <2> • ♦♦♦ • »2» • ♦♦♦ • ♦♦♦

Betörők jártak egy Széchenyi 
uccai pékmühelyben és ellopták 

még a munkások ruháit is
A debreceni rendőrségnek jelentették kedden 

délelőtt, hogy az elmúlt éjszaka betörők jár­
tak a Széchenyi ucca 49. szám alatt levő pék­
mühelyben, amelynek tulajdonosa Brunner 
Lajos.

A betörők a műhelyből ellopták a mun­
kásoknak ruháit és sok kenyeret, süte­

ményt.
A rendőrség a feljelentés alapján megindí­

totta a nyomozást, megtartották a helyszíni 
szemlét, de áruló nyomot nem találtak. Azt 
kétséget kizárólag megállapították, hogy a be­
törést csak az követhette el, aki nagyon isme­
rős volt a helyszínen. A detektívek több em­
bert kihallgattak már s valószínű, hogy rövi­
desen kézrekcrül a pékmühely betörője.

Gyászrovat
Schafiner Qyuláné szül. Lentc Gabriella

életének 27. évében elhunyt. Temetése e hó 
4-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth uvcai 
templomban, a rcf. egyház szertartása szerint 
tartandó gyászima után a Kosuth uccai teme­
tőbe. A temetést .Dattkó" temetkezési vállalat 
rendezi.

Vaslk Józselnó szül. Nagy Mária élt 51 évet. 
Temetése e hó 4-én délután 3 órakor lesz a 
Csillag ucca 13. sz. gyászháztól lesz, a róni. 
kath. egyház szertartása szerint tartandó be- 
szentclés után a Szentanna uccai temetőbe. 
A temetést Fehértói lem. váll. rendezi.

Koós Mariska életének 22-ik évében meg­
halt, temetése e hó 5-én délután 3 órakor lesz 
Csapó kert, Vasúti sor 11-ik számú gvászház- 
tól, a róm. kath. egyház szertartása szerint 
a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Gebauer 
Károly és Társa temetkezési vállalat rendezi- 
♦ ® •

— Kerti fényképfelvételeket családi és al­
kalmi csoportlel vételeket telelonhlvásra ház­
nál készít ízléses kivitelben NAGY IBOLYA 
iényképészetl műterme, Rákóczi u. 38. sz. Te

f' r
Dr. Vásáry István polgármester és neje vendégeik társaságában hallgatják a Városi Dalegylet 
tisztújító közgyűlés estéjén adtak.

Egy őrült olasz munkás vérfürdőt
rendezett Marseille uccáin

A felháborodott tömeg agyonverte a tébolyo­
don tömeggyilkost

Páris, december 3. 
Marseilleben tegnap este borzalmas vérfür­

dőt rendezett egy őrült fiatalember. A vérfür­
dőnek három halottja s nyolc súlyos sebesültje 
van.

Egy 21 éves olasz munkás, akit csak nem­
régiben bocsátottak el az örültek házá­
ból, valami uton-módon puskát szerzett 
és behatolt az egyik rendőrőrszobába, 

ahol vadul lövöldözni kezdett.
Az őrszoba parancsnokát, egy rendőrőrmestert, 
szivén találta az egyik golyó. Az őrmester 
a helyszínén meghalt. Egy idősebb asszony, 
akit kihallgatásra idéztek be az őrszobára, 
menekülni próbált, az örült olasz azonban 
utánairamodott és közvetlen közelről belélőtt. 
A fiatalember ezután az őrszoba előtti térre 
rohant,

felugrott a tér közepén álló szökőkút

talpazatára és onnan iolytatta a vad lö­
völdözést.

F.lső áldozata egy fiatal katona volt, az ide­
genlégió egy német származású gyalogosa. 
Kurth Vilmos.

Az olasz munkás, ezután
egymásután még hét embert sebesitett 

meg,
két taxisoffőrt és öt járókelőt. Közben meg­
érkezett a kivezényelt csendőrosztag is, amely 
egy felborított teherautomobil mögött foglalt 
állást. Negyven lövés dördült el. Az örült, 
mikor elíogyott muníciója, leugrott a kútról és 
menekülni próbált. A csendőrök utánairamod­
tak és az egyik csendőr közvetlen közelből 
rálőtt. A téren összegyűlt többszázfőnyi em­
bertömeg megrohanta a vérében fetrengő 
olaszt és a szó szoros értelmében agyon­
verte.

Debrecen város igazoló választmánya 
nem igazolta azokat az uj városatyákat, 
akik tagjai voltak a direktóriumnak

Több felebbezést a választmány visszauta­
sított

Debrecen város igazoló választmánya dr. 
H a d h á z y Zsigmond főispán elnöklésével 
ülést tartott, amelyen a törvényhatósági vá­
lasztások ügyével foglalkoztak. Poroszlay 
László aljegyző előadásában.

A II., Vili., X. és XI. kerületi1 választás el­
len általános felebbezés érkezett. Ezeket a 
felebbezéseket a Választmány rövid vita után 
elutasította azzal, hogy a panaszolt tények 
nem olyanok, hogy azok miatt a választást 
meg kellene stmmisiteni.

A választmány ezután az összes rendes és 
póttagok mandátumával foglalkozott, résziül 
hivatalból, részint ielebbezések folytán, a vá­

laszthatóság szempontjából.
Hartl Sándor szociáldemokrata városatya 

mandátumát azzal támadták meg. hogy még 
nincs harminc éves, tehát nem érte cl a tör­
vényes korhatárt, valamint állítólag nincsen 
meg a hat évi helybenlakása sem. A választ­
mány a beszerzett iratok bizonysága alapján 
Hartl Sándor tagságát igazolta, mert be­
töltötte harmincadik esztendeiét, megvan a 
szükséges helybenlakása. sőt fel van véve a 
választói névjegyzékbe is.

G ombosi Zoltán szociáldemokrata város­
atya mandátumát azzal támadták meg, hogy 
nincs meg a hat évi helybenlakása. G o m-

Orotzországbeli menekült kivándorló német család. A családot rokonaik Kaliforniába

szerenádját, amelyet elnökük tiszteletére ái 
(A Debreceni Független Újság felvétele.)
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hősi Zoltán mandátumát a választmány iga­
zolta. mert középiskolai végzettsége vau, ren­
des foglalkozása és állandó lakása, tehát nem 
kell tőle megkövetelni a hat évi helybenlakást.

Hart li a József szociáldemokrata póttag 
elleti azt a kifogást emelték, hogy a kommu­
nizmus alatt állítólag direktóriumi tag lett 
volna. Kiderült azonban, hogy a rendőrség 
igazolása szerint Bartha József a kommuniz­
mus alatt semmiféle szerepet sem töltött be, 
úgy hogy ennélfogva őt igazolták.

Jámbor Ferenc független polgári párti 
városatya mandátumát azért támadták meg, 
mert semmiféle címen nem fizet adót. Az adó­
hivatal kimutatása a petíciót igazolta, tehát 
Jámbor Ferencet nem igazolták.

/í. Szabó bereite szociáldemokrata város­
atyát nem igazolta a választmány, mert a 
kommunizmus alatt a direktórium tagja volt. 
Ugyancsak ezért 'nem igazolták Török Gábor 
szociáldemokrata városatyát, de neki ezenfe­
lül még a hat évi helybenlakása sem volt meg. 
valamint Pányoici Lajos és Laboncz András 
szociáldemokrata városatyákat sem igazolták 
a direktóriumi tagság miatt.

A választmányban egyébként igen élénk vita 
fejlődött ki akörül, hogy a direktóriumi tag­
ság kizáró ok-e, mert egyesek azzal érvelték, 
hogy köztudomás szerint a direktóriumoknak 
nem egy olyan polgár is tagja volt, akik ott 
a polgárság érdekében igyekeztek működést 
kifejteni. Olyan javaslat is elhangzott, hogy 
be kellene szerezni a választói törvény indo­
kolását abból a célból, hogy a parlament mi­
képen értelmezte az erre vonatkozó hatodik 
szakaszt. A választmány többségének! azonban 
az volt az álláspontja, hogy aki a tanácsköz­
társaság alatt Politik! megbízatást vállalt, arra. 
kétségkívül (vonatkozik ez a szakasz és kü­
lönben is végső fokon esetleges panasz foly­
tán úgyis a közigazgatási bíróság dönti el 
ezeknek a mandátumoknak az érvényességét.

Egyébként az igazoló választmány a többi 
választott rendes és póttag mandátumát iga­
zolta.

A szakszerűség és érdekképviseletek címen 
a közgyűlésben helyet foglalóknak mandátu­
mát vizsgálta tfeliil ezután a választmány. Itt 
csak egyetlen városatyát nem igazoltak: 
Nagy Lajost, mert ő a kommunizmus ideién 
a direktórium tagja volt. Egyébként az iisz- 
szes kiküldötteket és megválasztottakat iga­
zoltál; és tudomásul vették, hogy Korbély Jó­
zsef lemondott bizottsági tagságáról és he­
lyette Aberte Raymond került be, valamint 
Ghyczy Tihamér kerületi rendőrfőkapitány 
más törvényhatóságoknak is hivatalból tagja 
lévén. Debrecen város törvényhatóságában ál 
latidó helyettesítésével Ságy Lajos rcnáörföta- 
nácsost, a debreceni ' kapitányság vezetőjét 
bízta meg, miután ő maga személyesen nem 
kiváltja jogát gyakorolni. Több felszólalás ér­
kezett összefér hetek nség cinlén azzal az in­
dokolással. hogy egyes törvényhatósági bi­
zottsági tagok vagy bérlői a városnak, \ agy 
a \áros egyes bizottságaiban, vagy vállalatai- 
nál olyan funkciót teljesítenek, amelyért díja­
zás jár. Így Stein!éld István, dr. Sz. Kun Béla 
és dr. !• reállá Jenő az üzemi bizottság tagjai. 
Rally Vargha Kálmán és Poroszlay László a 
Városi Takarék és Hitelintézetnél viselnek 
tisztséget. Vásáry József bérlője a városnak, 
Ddvidházy Kálmán pedig a városi nyomda al­
kalmazottja. A választmánynak ebben a kér­
désben az volt a véleménye, hogy a kizáró ok 
fenfornghat, azonban az 1029:XXX. te. sze­
rint törvényhatósági városokban a kizáró oko­
kat a törvényhatósági bizottság Budapest szé­
kesfővárosra mindenkor hatályos jogszabá­
lyoknak alapul vételével szabályrendelettel
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TÉGLA és CSERÉP
ItgoloitUln kapható TÓTH óa SEBESTYÉN RT. Tóglaort- 
rMól. Kiadás Hatvan u. 13. Ili, e. Találón 610.

állapítja meg. Mivel pedig ilyen szabályren­
deletet Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága nem alkotott, a választmánynak a 
felszólamlásokat anyagi jogszabály hiányában 
cl kellett utasítania. Egy felszólalást a vá­
lasztmány azért utasított vissza, mert elké- 
seten adták be s Így Debrecen város törvény- 
hatósági bizottsága valamennyi tagjának 
mandátumát az igazoló választmány most már 
elbírálhatja.
<$•❖❖❖*❖❖❖**❖ ❖ * ❖ ❖ ❖ ❖ ♦-*

Versenytárgyalás
Kötszerszállítás. Szabolcsmegye alispánja. 

1929. dec. 7. Élelmiszerszállítás. Szabolcsmegye 
alispánja. 1929. dec. 7. Vámbérlet biztosítása. 
Nyíregyházi .m. kir. államépitcszeti hivatal. 
1929 dec. 10.
+

Görbe tükör
PETI: Kérek egy liter bort. 
KORCSMAROS: Milyent, vöröset, vagy 

fehéret?
PETI: Mindegy. Vaknak viszem...

A rendőrség eltűnési osztályán megjelent 
egy izgatott ur.

— Bocsánatot kérek — mondta izgatottan —, 
az inspekciós tiszt úrral szeretnék beszélni.

— Én vagyok, mi tetszik?
— Kérem szépen, kapitány ur, a feleségem 

tegnap délben eltűnt a lakásból s azóta nem 
jött vissza. Itt a fotográfiája. Sürgősen tessék 
előkeriteni.

A rendőrtiszt megnézte a fényképet és Csu­
pán ennyit kérdezett:

— Miért?

Egy öreg drámaírót a fiatal kartársa kajá­
dul, de találóan igy jellemez:

— Olyan öreg kastély ő, amelybe néha-néha 
még visszajár a — szellem.

*

Schulze ur elalszik a vonaton. Egyszer csak 
egy durva hang riasztja fel:

— Mondja csak, az a nagy, kövér nő. vörös 
hajjal, az a maga felesége?

— Igen. Mi van vele?
— Épp most esett ki a vonatból.
— Az Istenért, azonnal rántsuk meg a vész­

féket! Nála vannak a vasúti jegyek.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hivatalnál e 

hó 3-án, kedden a következő bejelentések tör­
téntek:

HÁZASSÁGOK:
Juhász Nándor—Czabán Erzsébet; Tóth 

András—-Kovács Ida; Bernstein László—Létai 
Marianna.

SZÜLETÉSEK:
Lőrinc József szabó, leány, Magda: Vári 

András fm., leány, Erzsébet; Szolnoki János 
gazdálkodó, leány, Róza; Veres I-ajos állvá- 
ányozó, leány, Rispök István laktos, fitt, Ist­
ván; Kovács József ref. lelkész, áu, Tibor; 
Vigh János kocsis, leány, Margit: Szebeni Jó­
zsef szatócs, fitt, Zoltán; Cstthay Sándor la­
katos, fiú, Sándor; Major János tímár, leány, 
Katalin; dr. Szarka Sándor rendőrfogalmazó, 
leány, Edit; Szabó Imre csizmadia, iiu, Imrei 
2 halva születés és 1 törvénytelen újszülött.

HALÁLOZÁSOK:
Kiss Sándorné ref. 60 éves Böszörményi ut 

31; Kardos László ref. 3 hó Bellegelő 471; 
Schalter Gyula né ref. 27 éves [Jellegein 183.

Megjelent

az 1929. évi törvények módosításával és az uj 
jelzálogjogi illetékekkel.

Ara 2.— pengő.
összeállította: Dr. PONGRACZ JENŐ. 

KAPHATÓ:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 

KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN. 
TELEFON 54.

ESSk-sss-

A német vasutak uj kocsija, amelyet Diesel-motor és komprimált levegő hajt.

A kultuszminiszter táviratban üdvözölte
megválasztása alkalmából Vásáry István 

polgármestert
A hétfői tisztújító közgyűlés után, amelyen 

tudvalévőén Debrecen város törvényhatósági 
bizottsága egyhangú lelkesedéssel választotta 
meg újra polgármesterré dr. Vásáry Istvánt, 
úgy hétfőn, mint kedden nagyon sokan keres­
ték fel üdvözlésükkel a polgármestert, úgy le­
vélben, táviratban, mint személyesen.

Kedden a kultuszminiszter táviratilag kívánt 
szerencsét dr. Vásáry István polgármesternek 
a következőkben:

Keddre virradóra betörők jártak Pálífy
Tibor Kossuth uccaí üzletében és nagy

mennyiségű árut loptak el
A betörők vígan liköröztek egész éjszaka 

és csak reggel távoztak el

,,Őszinte örömmel értesültem polgármes­
terré történt újbóli megválasztásodról. Ez al­
kalomból Neked és Debrecen városnak sze­
rencsét kívánok és annak a biztos meggyőző­
désemnek adok kifejezést, hogy széles látókö­
röddel, koncepcióddal és acélos akaratoddal 
sikeresen fogsz közreműködni Nagydebrecen 
kiépítésén.

Klebelsberg kultuszminiszter.”

Kedden reggel hét órakor, amikor kinyitot­
ták Pálffy Tibor Kossuth uccai fűszer- és 
csemege üzletét, a személyzet megdöbbenve 
vette észre, hogy

betörök jártak az üzletben és az állványo­
kon levő árukat alaposan megdézsmálták.

Azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan a 
központi ügyeletes ment ki a helyszínre detek- 
tivekkel a vizsgálat megtartására.

Az első pillanatokban megállapították, hogy 
a betörők nem az ucca felől hatoltak be az 
üzletbe, a kirakatok és az ajtó zárja sértetlen 
volt. A betörők az üzlet felől hatoltak be az 
üzlet raktárhelyiségébe. Betörtek egy udvarra 
nyíló ablakot és azon át másztak be a rak­
tárba. A kiürült ládák, amelyek az udvaron a 
magas ablak alá voltak rakva, nagyszerű lép­
csőül kínálkozott a betörőknek. A raktárból 
bementek az üzletbe és összeszedtek nagy ér­
tékű árut, különösen likőröket. A lopott holmi 
összecsomagolása után

lementek a pincébe és ott maradtak reg­
gelig és nagy likőrözést rendeztek.

A helyiségben még a délelőtti órákban is érez­
hető volt a nagy dohányfüst és alkohol szaga. 
A vidám betörők reggelfelé, amikor elhagyták 
a pincét, magukkal vitték a villanykörtéket is.

A betörés ügyében Lakatos István de­
tektív csoportja folytatja a kutatást. Meg­
állapították, hogy a betörők ismerősek voltak 
a helyszínen, tudták azt is, hogy melyik fiók­
ban tartja a pénztárosnő az aprópénzt. Fel­
törték a kiszolgáló asztalban levő fiókot és el­
vitték az ott talált 92 pengő aprópénzt. A tet­
tesek a ház udvarára este kapuzárás előtt hú­
zódtak be és megbújva a pincelejáratnál, meg­
várták, mig a ház elcsendesedik és aztán be­
törve a raktár ablakát, bevonultak az üzletbe. 
Reggel felé kimentek ismét a pincelejárathoz 
és kapunyitás után eltávoztak a ház kapuján. 
A kihallgatások egész nap folytak a betörés 
ügyében és sikerült rátalálni arra a nyomra, 
amely a tettesekhez vezet,

Dr. Széky Antal egyetemi tanársegéd elő­
adása a Szülők Iskolájában

A nagyszámú hallgatóság zsúfolásig megtöl­
tötte a városháza közgyűlési termét

A Szülök Iskolája tegnap este 6 órakor tar­
totta harmadik előadását a városháza köz­
gyűlési termében, hol dr. Széky Antal egye­
temi tanársegéd — városunk közönségének 
szeretőiében álló orvosa — „Az egészség ápo­
lása a serdülő korban“ cimíi előadásában ál­
landó figyelem közepette ismertette mindazon 
követelményeket, melyek a serdülő korban 
levő ifjúság testi egészségének ápolása céljá­
ból oly nagy jelentőséggel bírnak.

Ezen előadást a MÁV. műhely telep Levente 
Dalkörének kiváló technikára valló művészies 
kidolgozású énekszáma vezette be, a tekinté­
lyes szájmi hallgatóságnak kellemes élvezetet 
nyújtott.

Majd dr. Széky Antal egyetemi tanársegéd 
a serdülőkor egészségügyi viszonyait ismer­
tette. A serdülőkor (nemi érettség) kezdete 
különböző. A fiú gvermekeknél 15—20, a leá­
nyoknál 14—16 év között van, természetesen 
ez alól vannak kivételek. F.bben a stádiumban 
a szervezet jelentős változásoknak van alá­
vetve, melyek elsősorban a fejlődő test nö­
vekedésében. az össztcstsuly emelkedésében 
nyilvánul meg. A csont és izomrendszer fej­
lődésével lépést kell tartani a bclsöszcrvck 
(szív, tüdő, agy stb.) egész életműködésének, 
melyek kapcsán feltűnően jelentkeznek bizo-

1929 december 4.

esetleg egy ió könyv olvasásával, vág} tg> 
s/.inhúzi. mozi szórakoztató előadással azt t'el- 
iidit.se s annak teljesítőképességét ismét a cé­
lok szolgálatába állítsa. Gondoskodjék a szülő 
neveltjének életrendjében megfelelő és nyugodt 
1 ihenésről. alvásról, melyet annak szervezete 
a teljesített napi munka után feltétlenül meg­
kíván. A szervezet által igényelt alvási időtar­
tam megrövidítése káros Itatásokat idézhet 
elő, melyeknek romboló munkája a gyakor­
lati élet tanúsága szerint különösen a serdülő­
korban beláthatatlan következményeket ered­
ményezhet.

Foglalkozott az előadó a továbbiakban a 
nemi-élet felvilágosításának kérdésével, vala­
mint a serdülőkor egyik legveszedelmesebb el­
lenségével, az ononiával, mellyel szemben ép­
pen a szülőnek kötelességszerit hivatása küz­
deni, ha gyermekének, az ifjúnak jövőbeni éle­
tét alkalmassá akarja termi az élet küzdelmei­
nek elviselésére.

Az előadást, mely a jelenlévőkben mély ne­
velői hatást váltott ki, a hallgatóság nevében 
dr. Veress István tel. tanítóképző intézeti 
igazgató köszönte meg.

Hulla Urna.

RÄDI
SZERDA, december 4.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének 
hangversenye.

12.05: A Mándits-szalonzenekar hangver­
senye.

3.30: Morse-tanfolyam.
4.10: Dr. Holbesz Aladár felolvasása: „Hol 

keressen gyógyulást a tüdőbeteg?”
5.10: A m. kir. Központi Statisztikai Hiva­

tal előadása. Szőnyi Gyula dr. miniszteri tit­
kár: „A takarékbetétek alakulása Magyaror­
szágon.”

5,40: Szalai Pepita Gyula és cigányzenekará­
nak hangversenye.

6,50: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bona- 
ventura.)

7.25: Rádió amatőrposta.
8.10: Hangverseny. Közreműködik Basilides 

Mária, a m. kir. Operaház művésznője (ének), 
Náday Béla, a Nemzeti Színház tagja (gitár), 
Odry Zuárd (gitár), Kerpély Jenő (gordon­
ka), Dömötör Lajos és Hochstrasser Ferenc, 
a m. kir. Operaház művészei (fuvola) és Pol­
gár Tibor.

9: Másfélóra könnyű zene. (Zenekari hang­
verseny.) Vezényel: Polgár Tibor karnagy.

Utána, kb. 10.30: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek.

Majd: Gramofonhangverseny.

nyos lelki átalakulások. Ezeket a serdülő­
korra annyira jellemző hatásokat a szülőnek 
és nevelőnek figyelemmel kell kisérnie, azokat 
megfelelő formában szükség esetén ellensú­
lyozni, különösen, ha azok jelenségei a test 
természetes fejlődésében akadályokat idéznek 
elő.

A serdülőkorban különösebb jelentőséggel 
hir a táplálkozás helyes és célszerű megvá­
lasztása is, valamint a táplálkozás időrendjé­
nek pontos betartása, mely esetben a szülők 
kötolességszerii eljárása neveltjeik testi fej­
lődésénél kiváló eredményeket érhetnek el. 
Szükség 'van azonban a jó és helyes táplálko­
zási eljárás mellett bizonyos testedzési gya­
korlatokra is (torna, úszás, kirándulás stb.), 
melyek az emésztés folyamatát nagyban elő­
segítik, a szívnek munkabírását fokozzák és 
igy a vérmiiködés pontos és zavartalan fenn­
tartásával a szervezet bőséges táplálását elő­
mozdítják.

A mai ifjúság úgy testi, mim szellemi éle­
tében tokozott mérvű munkát végez. Az is­
kolák. műhelyek, mezőgazdaság különféle ágai 
sokszor egész napi elfoglaltságot jelentenek a 
serdülő ifjúság kiképzésének munkájában. Itt 
meg kell találnia a szülőnek és nevelőnek azt 
a középutat, mellyel a kőfáradt szervezetet

Virágh és Szöllős
Szent Anna ucca 4. sz.

Külföld.
Becs. 11: Hg. 3.30: Z. 7.25: F. 8: Hg. 
Belgrad. 10.30: G. 12.40: Z. 6: Z. 8: Hg. B 

E. 9.40: Z.
Berlin. 4.30: Hg. 5.30: Színdarab előadás 

8.30: Hg. 9.30: F. Utána: Tz.
Brunn. 12.30: Z. 5.25: E. 10.15: Kz. 
Daventry. 5.30: Tz. 7.30: Kz. 9: Z. 10.15: Z. 
Frankfurt. 4: Hg. 7.30: Z. 8: Hg.
Hamburg. 4.30: Magayr nóták, 6: Z, 10.50: 

Tánczene.
Kassa. 12.05: Z. 5.10: G, 6: Békeffy Hermin 

előadása. 7-től: Közv.
Krakkó. 4.45: G. Majd egész nap varsói mű­

sor- 11: Z,
Leipzig. 4.30: Mesemuzsika. 8: Opera. Utá­

na: Zene.
London. 5.45: Hg. 6.15: Z. 8,45t Hg. S.15: 

Hg. 10.40: Színmű. 12.10: Tz.
Milánó. 5: Hg. 8.30: Opera. Utána: Kz, 
München. 4: Z. 7.30: Z. 9.40: Hg. 10.45: 

Vendéglői zene.
Nápoly. Zene, ének, csevegés. 9.02: Hg. 
Pozsony. 11.30: G. 12.30: Z. 4.30: Hg. Utá­

na prágai és brünni műsor.
Prága. 12.30: Z. 8: Hg.
Róma. 5.30: Z. 9.02: Hg.
Toulouse. 7: Tz. 8: Z. 8.30: Tz. 9.05: Bécsi 

zene. 10: Z. Dalok.
Varsó. 4.45: G. 5.45: Z. 8.30: Kz. 11: Tz, 
Zágráb. 8: Közv. 10.10: Kz.

♦
— Rokona, barátja, kedves Ismerősei lény - 

képeit tekintse meg I.lener műtermének. 
Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ara: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.
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Betörtek a Rákóczi uccán egy 
borospincébe és kiengedték 

a bort
A debreceni rendőrségen hétfőn délelőtt fel­

jelentést tett ismeretlen tettesek ellen Mos- 
k o v i t z Lipót, Rákóczi ucca 31. szám alatti 
lakos és elpanaszolta, hogy a pincéjébe, amely­
ben a boros hordók állottak, betörtek és bort 
loptak. A bortolvajok valószínűen azért, hogy 
ne tudják megállapítani, hogy mennyi bort 
loptak el,

nyitva hagyták az egyik hordó csapját, 
úgyhogy szétfolyt a bor a pincében.

A rendőrség emberei a feljelentés alapján 
megindították a nyomozást és több embert ki­
hallgattak már hétfőn délelőtt. Valószínűen 
már kedden kihallgatásra állítják elő a bor­
tolvajokat.

f lítTAirn C a i • I e 1 kifogástalanul. Agytoll tisztítás gőzzelLENGYEL fest, mos, tisztit csapó u. 28. Batthyány u, 1.

Előadások a Népszerű Főiskolai 
Tanfolyamon

December 11.-én, szerdán öt órakor az 
Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon dr. 
fíozóky Ferenc egyetemi professzor, e. i. jog­
kari dékán tartja meg: A trianoni Magyaror­
szág népessége és közgazdasága c. három órás 
előadássorozatának első óráját. A második 
óra dec. 12.-én, csütörtökön öt órakor, a har­
madik befejező óra pedig december 14.-én 
szombaton öt órakor lesz. Ugyancsak decem­
ber 11.-én, szerdán hat órakor az Egyetemi 
Népszerű Főiskolai Tanfolyamon dr. Milleker 
Rezső, egyetemi ny. r. tanár, az Egyetemi 
Földrajzi Intézet igazgatója tartja meg A tul- 
népesedés c. két órás előadássorozatának első 
óráját rajzok bemutatásával. A második, befe­
jező óra pedig december 12.-én. csütörtökön 
hat órakor lesz.

A belépti dij cgy-egy órára 30 r.v egyetemi 
hallgatóknak és tanulóknak 15 f. A jegyek az [ 
előadás előtt, a kollégium dísztermének elő- 1 
szobájában kaphatók. A díszterem főbejárata 
az előadás előtt zárva van.

MacDonald; 
„csúnyán visszaesett“
MacDonald rosszul öltözködik. Ezt nem po­

litikai ellenfelei állapították meg róla, hanem 
egy objektiv szaklap, a „Putfitter” cimü lon­
doni szabóközlöny. Soha még miniszterelnök 
ilyen éles kritikát nem kapott. ,,Mr. MacDo­
nald a legrosszabbul öltözködő miniszterelnök 
— állapítja meg a lap. — Természetesen ez 
csak az angol miniszterelnökre vonatkozik, 
mert például Briand, aki a legutóbbi időkig 
Franciaország minisztere volt, rossz ruhák te­
kintetében messze magamögött hagy minden­
kit.” A szabók lapja azt írja, hogy amikor 
MacDonald elsőizben lett miniszterelnök, kissé 
megjavult, azóta azonban csúnyán visszaesett. 
1924-ben főleg kétségbeejtő cipőivel keltett 
feltűnést, azóta azonban már egész ruházko­
dása „elzüllött”. MacDonald még mindig azt 
a felöltőt viseli, ami már 1924-ben is rajta 
volt. Rettenetesen kopott, gyűrött, rozzant in­
tézmény ez a kabát és dekorativ hatását az 
sem emeli, hogy egyik gombja már hónapok 
óta hiányzik és a cérna, amely a gombot tar­
totta, most szomorúan leng és hajladozik a 
decemberi szélben. A szabók lapja nyomatéko­
san felszólítja a miniszterelnököt, hogy „ja­
vuljon meg” és legalább varrassa fel a gomb­
ját.

ü] Kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%,

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi áraink hó (im -■ 
nut kivéve), módunkban van hz lUSVl 
kiadóhivatalával létesített megáll.«|> dás 

alapján kibővitc ni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti SziahAí 
Kamera Színház

előadásaira szőlő mérsékelt áru jrgvekl.pl 
Tekintetlel a nagy keresletre, kérjük szülni 
és színházjegy r. túlélését kél három nap 

pal c őbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával. (Nincs kocsiköltsége)

Az újonnan megválasztott városi vezető fotisztviselók es a főszám vevő a polgármester dol­
gozószobájában. Balról jobbra ülnek: dr. Vargha Elemér főjegyző, polgármesterhelyet­
tes, dr. Vásáry István polgármester, Zöld József tb. főjegyző, tanácsnok; állnak: dr. Miszti 
Károly főügyész, dr. Bállá Bertalan tanácsnok, Ary Lajos főszámvevő, dr. Csűrös Ferenc 

tanácsnok, dr. Veress Géza tanácsnok, dr. Vass Károly tanácsnok.

(A Debreceni Független Újság felvétele.)

Három hónapi fogházra ítéltek a debreceni ítélőtáblán 
haláltokozó súlyos testisértésért egy leventeoktatót

A debreceni tábla Periéssy Mihály tanácsa 
kedden délelőtt tartotta meg a tárgyalást 
F-gri János tolcsvai leventeoktató bűnügyében, 
akit halált okozó súlyos testisértéssel vádolt 
az ügyészség, de a törvényszék felmentett a 
vád alól.

Két évvel ezelőtt Tolcsvai, nagy mulatozás 
volt az egyik korcsmában és ott .néhány le­
vente összeveszett a gazdálkodókkal. Egri le- 
csendesitette őket, de azok kivonulva a korcs­
mából tovább folytatták a verekedés. Egri kö­
zéjük keveredett, hogy szétválasztja a küzdő­
ket, de őt is alaposan ütlegelni kezdték. Szo­
rongatott helyzetében / elővette pisztolyát, 
amely elsült és

,, Rigen csak a jó kellett az emberek­
nek, ma már mindegy, akárhogy“
Szántó bácsi, a nyolc debreceni káposzta- 
gyalus szeniora „a rossz világról, ami azir 
jött a gyalusokra, mert a szeginysignek nincs

píze“
A gyalusok ott ülnek a Rózsa ntera torká­

nál, aközött a két gyepágy között, melyik a 
városháza meg a Tisza palota között van.
Káposztát gyalulnak, ez a mesterségük s nyol­
cán, akik maradtak még belőlük, egy kimúló 
iparág utolsó képviselői. Régen többen voltak, 
megszállották a Piac uccunak ezt a felső ré­
szét a káposztagyalnlás iparát űző szegény-
ml,erek. Ma már csak megtűrt emberek itt, 

nagy könyörgéssel tudják csak kivinni ősi jus­
sukat. hogy itt maradjanak, ahol évszázadok

i'Hy golyó átfúrta a verekedők Imellett álló 
Kántor Jánosnak a mellét. A seb olyan sú­

lyos volt, hogy a legény belehalt.
A törvényszék előtt Egri azzal \ édte magát, 

hogy a maga védelmére volt kénytelen elő­
rántani a fegyvert, lőni nem akart, csupán 
ijesztésiil vette a kezébe. A dulakodás közben 
meglökték és úgy sült el a pisztoly. A tanuk 
cgyrésze igazoltak Egri alifásait és így a tör­
vényszék felmentette a vád alól.

Az Ítélőtábla azonban úgy találta, hogy 
nincs elég mentőkörülmény Egri számára és 
eztrt megsemmisítette a jelmentő Ítéletet és .1 
hónapi fogházra Ítélte. Az Ítélet nem jogerős.

éta tudják és keresik őket.
- Hogy azt mondja a rendőr, —- mondja 

Szántó bácsi, a debreceni káposztagyalusok 
szeniora, menjünk az embervásárba. Mir 
menjek én oda, kirern, ki keres engem az 
embervásárba? Káposztát gyalulni innen vi­
szik el a szeginy embert.

Mohát ott maradtak nagy könyörgésre, nagy 
nehezen, amint a Szántó bácsi elbeszéléséből 
végül kitűnik, meg abból is, hogy épen most, 

« a napsütésen is négyen kuporognak ott a

Káposztagyalulók a Rózsa ucca sarkán,
A két gyalu között ülnek: kalapban a 72 éves Pap bácsi, bárányból- 

Szántó bácsi, aki 4.1 éve káposz tagyaluló Debrecenben.
iapkában 7,1 éves

botra támasztott gyalu ink véginél. Azaz. hogy 
kettő, a két legörgebb, már más helyet talált 
a földnél az illésre: kényelmesen telepedni 
le a sarkon veszteglő szállító autó lépcsőjére.
\ .ni benne valami felötlőén groteszk, amint ott 
Ilinek. Az ember önkény teleti elmosolyodik 
rajta: hogy jönnek ők, pusztuló, szegény ká- 
posztagyalusok, egy régi kor utolsó emberei, 
a hoz a modern valamihez, amit megszoktak 
már, de amit érteni sohasem fognak: az 
autóhoz. Hullát ülőkének felhasználják.

Ha mán sohasem ülhetek bele. mondja 
Szántó bácsi, jó nekem a felhágója is.

Amiből kitetszik, hogy Szántó bácsi mély 
és filozofikus kedély. Nem úgy, mint Pap 
bácsi, aki pörge debreceni kalapot hord a sze­
mére húzva s az alól morózusan néz erre a 
szomorú -Világra, amely annyira nem ked­
vez a káposztagyalusoknak. Ázott veréb- 
szárig forma bajuszát ide-oda húzogatva áll 
fel, amikor le akarjuk fényképezni.

Meg se vagyok borotválkozva, 
mondja és mérgesen vakargatja az sörtéket 
az álián.

— Úgyse nizik mán kendet a lányok. — 
vágja rá Szántó bácsi, amit sértésnek vesz 
valahogy az öreg Pap.

Hát kendet tán nagyon nizegetik? Amir 
két esztendővel fiatalabb nálam?

Kiderül, hogy Szántó bácsi csak 70 éves.
Pap bácsi meg már 72. De mégis Szántó 
bácsi a nagyobb tekintélye a gyalusok között, 
mert ü már negyvenhárom éve gyalus, Pap 
Szántó bácsi debreceni is, Pap meg valahon- 
Szántó bácsi debrereni is. Pap meg valahon­
nan „vidikrül“ jött ide a káposzták fejét sze­
letekre gyalulgatni. Nagy dolog ez Debre­
cenbe. ahol örökre jot-ment marad, akinek 
„nem Basahalmán innen vágták el a ködökit."

- Hát ötven fillérir odaülök, — vágja ki 
hosszú kapacitálás után Pap bácsi, aki nem 
akarja megérteni, hogy az újságcikk csak rek­
lám lesz neki, könnyebben jut aztán munká­
hoz.

Meg is kel! neki adni az ötvenet, amit csak 
úgy báránybőr sipkája alól néz Szántó bácsi. 
Nem szólott semmit, de érezteti, hogy lát ő 
mindent. Látszik az arcán, elhatározta, hogy 
neki is lesz majd egy áldomás.

Végre megvan a fénykép. Pap bácsi clteszi 
a félpengőst.

Legalább lesz egy kis ebidre való.
Áldomást inni nem jön be. mert „szidül a 

nagy pálinkaszagtul". Máshova tán, ahol nincs 
szag, elmenne. Szántó bácsi azonban az egyes 
mellett hamar megnyilatkozó szívvel mondja 
el a káposztagyalusok panasszal.

Nincs a szeginysignek pize, uram, — 
mondja, — azir rossz a mi sorunk. Merhogy 
busz-huszonöt esztendővel ezelőtt, a Hgi vi­
lágba minden szegin ragasztott egy kis ma­
lacot, ahoz vett egy kis káposztát is, amit 
be kellett gyalulni, taposni. Akkor bezzeg vó- 
tmik mi is sokan. Ma mán csak nyúcau ma­
radtunk. e se tud ilni ebbe a világba. Mer 
most csak az osztály közepe, meg a gazdag 
ember taposta! káposztát télire. A szeginnek 
nincs aho valója. Meg a malac is hibázik 
hozzá. A szegin ma naprul-napra il.

Annyi munka mégis csak akadna, öre­
gem, hogy eléljenek maguk, nyolcán?

Hisz nemcsak a szeginsig a baj persze. 
Itt va a sok házigyalu is. Rigen csak a jó 
kellett az embereknek, amit a hozzáértő gya­
lus csinált. Ma mán nem bánják, akárhogy 
van megvágva az a káposzta. Pedig úgy jó a, 
ahogy mi megcsináljuk, a rigi emberek. Mi 
még tudjuk a módját. Tcssik elhinni, még az 
egissigre sincs az olyan jó, amit csak úgy 
nagyjában gyalulnak össze a Imigyaluval.
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^ ÜGYVÉDEK PÉNZINTÉZETEK 
IRODÁK FIGYELMÉBE

Meiijelentek! Mar kaphatok!
Minerva ügyvédi határidő napló az

1930. évre, vászonkötésben.............. 8.—
Orsz. ügyvédszovétség határidő naplója

(széles) 1930. évre............................  10.—

Minerva Pénzintézetek határidő naplója
1930. évre, félvászon.................................. 5.—

Minerva irodai előjegyzési naplója az
1930. évre............................................................. 4._

KAPHATÓ:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. 

Telefoni 54.
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az iskolai év kczde’c 
alkalmából tanulóknak

ingyen „órarendet"
oszt ki üzlethely ségében

J Hunyadi ucca 
17. sz. alatt.
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Mit lehci aztán keresni 
kával?

Szántó bácsi legyint evvel 
morn áhrizattal nyomkodja

ezzel a

kezével, szo- 
. ele line.. on

pipi) parázsét a hiivvhlykuija

Ma mán semmit. Nem kerestem usual) 
se. ina se. Tegnapelőtt akadt muttkém, ma 
dilutáll is lesz.

Hogy megy oszt az alku?
Fejre, Egy fel káposzta kút fillér, de van 

aki alkudnék is. oszt csak úgy nagyba do- 
goztat. Micsinájjon, kirem, a szegin ember, 
mint én is? Rigen ebbül a mestersgbül di- 
Uelgettem ki magam. Összeszedtem bli—Sít 
pengőt, amivel ki lehetett hnzni tavaszig. De 
hogy ijek meg most? Nincs nekem senki, akt 
keressen rám, leginyember vagyok én mart 
„yóc esztendő óta. A világon sincs senkim. 
Tavasszal kijárok munkára, ha kapok, mer 
ilyen vin ember nem kell mán mindenkinek. 
Redig - itt az öreg kiegyenlsita magát 
bírnám én még a dógot. félen meg cl meg \ az 
ember egy kis favágni. Míg kén ilni uram, ha 
lehetne.
— I)e megbecsülik a munkáját?
_ Meg, aki tudja. A rigi emberek. Amilyen 

én is vagyok. A fiatalok nem nagyon értik 
azt. Az lenne ió, kirem, ha mán lenne valami 
pize a szeginsignek is,. Nem ir erről már va­
lamit az újság?

Hát bizony, kedves Szántó bácsi „errül 
nem ir az újság semmit. Bár Írhatna! Akkor 
bizonyosan lenne valami dolga annak a nyolc 
szegény káposztagyalusnak, aki nem tud meg­
élni ebben a magyaros ételek százezres váro­
sában. Akkor bizonyosan megint meg tudnánk 
becsülni a légi jót, akkor meglenne minden­
kinek az a kis malaca télire, amihez szüksé­
ges a szegény káposztagyalust is élethez jut­
tató házi, hordóskáposzta. De mikor írhatunk 
mi majd „errtil“ valamit? Azt csak a jó Isten 
tudja.

Szántó bácsi ezeken a dolgokon mélyen cl­
gondolkozik a megürülő egyes fenekére nézve. 
Aztán, mikor a kezébe kapja azt az ötven 
fillért, amit nem is kért, tisztességtudóan ug­
rik fel az asztal mellől. Megemeli a sipkáját 
is. Úgy mondja valami kedves, régi zamattal 
bitcsura:

— Kívánom kedves pártfogását.
Thury Levente.

Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret. .. Tizenhatesztendős barna kis 
lány... Akácvirág, susogó fehér virág, . . 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemű és gramofon- 
osztályában, Ferenc József ut 34.

Ilit jíl
könyveit,

ha nekünk eladja. 
KERESÜNK MEGBÍZÓINK 

ÉS KÖNYVTÁRUNK RÉSZÉRE 
Gárdonyi Géza összes müveit;
Mikszáth Kálmán összes müveit;
Harsány! Kálmán összes müveit;
Révai Kereskedelmi Lexikont; 
Mezőgazdasági Lexikont;
Jókai összes munkáit 100, vagy 50 kötet­

ben;
Csató összes munkáit;
Klasszikus Regénytár összes munkáit; 
Klasszikus Képtár összes munkáit; 
Herczeg Ferenc összes munkáit;
ezeken kivül egyes, vagy sorozatos szép- 

irodalmi, jogi, vagy technikai munkákat.

aMMMKjEpeeecíi
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Csoportkép
Erzsébet elno

Debreceni Jótékony Nóegylet hatvan eves
lnöknövel és Palotay Lajosnévai Középen

jubileumi ünnepségéről Fráter 
Csősz László tanár ül 

(A Debreceni Független Újság felvétele.)

Ifj. Muraközy László képkiáilitása a Kollégium dísz­
termében, a rei. leánynevelő intézet karácsonyi 
kiállításával kapcsolatosan december 4-én nyílik meg

... «orra ■ WA- ..rarrrxl o Írva r #»1 1Í Ctá Irka 1 eS T af ÜCUSOkkalIfj. Muraközy László festőművész nem 
a legfiatalabb müvészgeneráció tagja. Tanul­
mányait Debrecenben kezdte B o s z n a y Ist­
ván festőművész tanárnál. Az ősmagyar város 
adja az ihletet, mig a formák és gondolatok 
egy küzdelmekben és kitüntetésekben is gaz­
dag művészi élet megnyilvánulásai. Ifj. Mura­
közy László a képzőművészeti főiskolát Buda­
pesten szintén Bosznay István festőművész 
növendékeként végezte el. Mielőtt a képző­
művészeti főiskolára került volna, már csak­
nem az összes budapesti kiállításokon részt 
vett. Önálló kiállítást is rendezett. A legmaga­
sabb kitüntetésben, őföméltósága a kormányzó 
ur elismerésében részesült. Több kitüntetése 
között szerepel az, amelyet az „anno Santo” 
alkalmával XI. Pius római pápától kapott. — 
Ugyanakkor az „Esposizione Missionaria” ki­
állításán dicsérő elismerést és bronzérmet, 
Prágában pedig díszoklevelet nyert. Legutóbb 
a genfi reprezentatív kiállításon vett részt.
Ifj. Muraközy László munkáit a debreceni kö­
zönség alig ismeri, aminek jórészt az is az oka, 
hogy a magyar közönség egyáltalán nem is­
meri a művészi grafikát. Grafikusaink művé­
szi készsége kifelé törekszik az országból. Ez 
a tendencia hozza létre a rokonságot a párisi, 
vagy az angol grafikus művészettel. Ifj. Mura­
közy László grafikája a francia dekadenciától 
mentes; nincs szüksége arra, hogy a szinte fe­
lületességnek látszó párisias enerváltságot 
úgynevezett művészi allűrökkel burkolja. Ezért

bár az angol akvarellistákkal és grafikusokkal 
— mint Beardslay — tart eszmei közösséget, 
az őserö, a magyar művész sajátosságának je­
gye minden munkáján rajta van. Néha minu­
ciózusán precíz, másutt lángoló színekkel tob­
zódik, vagy nagyvonalú, de a rajzszeretet min­
den nagyvonalúsága mellett sem tagadja meg; 
ismét másutt a félénkségig lágy színekbe öl­
töztet egy ködös hangulatot, de végtelenül és 
mindig magyar.

Ifj. Muraközy László munkáinak egy cso­
portja még olaszországi útja alatt készült. — 
Egy másik csoportjában — amely ett buda­
pesti kiállítása anyagából nélkülözhetett -- és 
igy csoportokban először a debreceni közön­
ségnek szánt bemutatásra, felölel csaknem 
minden impressziót, ami úgy egy jó meglátásu 
művészt, mint a müszerető közönséget érde­
kelheti. Az „Esthangulat” fantasztikus szin- 
effektusával, „Tolvaj” tenyérnyi ceruzarajz és 
mégis monumentálisán hat, „Holdas éj”, „Ta­
vaszi vizek” szinte a fantázia országából való 
tájképek. „Poprádi részlet” csodálatos minia­
tűr, mintha egy más, régi időkből való ember 
alkotta volna. A .,Felhőkarcolók”-on szeren­
csés kézzel üt meg egy modern akkordot. Egy 
végtelennek látszó skála, a múltból a jövő felé, 
amely minden szépre rezonál, amelyből, mint 
minden magyar tehetségnek munkásságából a 
magyar faj kulturális alkotó készsége cseng 
ki. *•

Megtartották a
a nyilastelepi ref.

4»

választásokat
egyházi körzetben

leiéi htiiiiriu
Széchenyi u. 2. szám

(A K1STEMPLOM MÖGÖTT.)

Kedden reggel a rendes istentisztelet után 
u Kossuth uccui templomban nagyszámmal 
KV ültek össze a Nyilastclepről és az ahhoz 
tartozó többi telepekről a hívek, hogy a kör­
zeti bizottság tagjait megválasszák. Megjelent 
dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző az egyházi 
központ képviseletében. Az istentiszteletet 
Madar Zoltán segédlelkész végezte. Ezután 
Papp Imre, a körzet vezető lelkésze, mint vá­
lasztási elnök megnyitotta a gyűlést. Pilcp 
Endre ny. ig. tanító felolvasta az ajánlatba 
hozottak névsorát, kiket a választók közfel­
kiáltással egyhangúlag a körzeti bizottság 
tagjaivá megválasztottak. A hl! rendes és 30 
póttag névsora a következő:

Rendes tagok: Máthé József vág. gy. főnök. 
Kolónia. Benedek Sándor vág. gy. törném. 
Kolónia, Szabó Miklós áll. ig. tanító Kolónia, 
Gyökeres József áll. ig. tiszt, Kolónia, üyörffy 
Endre áll. ig. főművezető, Kolónia, Kató 
György áll. ig. munkás, Kolónia, Szegedi 
Gyula áll. ig. nyugb. Kolónia, Herczegh Dezső 
áll. ig. munkás Kolónia, Bihary Béla áll. ig. 
munkás Kolónia, Vigh Lajos áll. ig. munkás 
Kolónia, I i. Kovács Sándor keresk. Vámos- 
pércs. Bihari Gábor egyetemi tisztviselő Onos- 
sai a. :5. Lada Sándor városi tisztviselő Ke­
ié ;::v- a. 22, Vágó Vince igazgató Vágó­
bid. Igníi!: VL.vton földbirtokos Diószegi nt 
2), Bihari Laios vendéglős. Csóka István, .ló-
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A piarista gimnázium Zichy-ünnepélyéröl. A dalárda Kollwentz Rezső karnagy vezetésé­
vel a hangversenypódiumon.

1929 december 4.

Schmith pápa! prelátus. Egy svéd nö, a rónia! 
Szent Péter templomban Schmith ellen revol­
vermerényletet követett el. A nö kihallgatása­
kor azt mondta, hogy a merénylet okáról kér­

dezzék meg Schmith prelátust.
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zsa Dániel, Boross György városi kézb. Uj u. 
12, Papp József asztalos Biró u. lU, Sántha 
György asztalos Bozzai telep, Zih Jenő tiszt­
viselő, Szép a. 7, Papp Gyula gyógyszerész, 
Márton K.-telep l, Nánássy István iparos Már­
ton Kálmán-telep 4, Nagy József keresk. Már­
ton Kálinántelep 14, Boda István pék Márton 
Kálmán-telep 34. Hermann Károly keresk.
Fancsovits u. I, Mezei József nyugb. Létay 
ti., Erdei Lajos hentes Arnold u., Dancsi Gá­
bor nyugb. Arnold u., Petermann Ferenc 
nyugb. Fancsovits u. 26., Vitányi Mátyás
vág. gy. műnk. Fancsovits u. 24, Bartus La­
jos ipész Munkás u. 3, Bocskai Sándor Mun­
kás u. 4.. Veress István birtokos Fancsovits 
ti. 27., Osikovszky Gábor áll. v. főkalauz Fan­
csovits ji. 28., Htiszti Sándor cipész 'Fancsovits 
a. 29., Nagy Ferenc földm. Ujföld. Kállay Ist­
ván nyugb. Malvin u. 27., Kovács István 
nyugb. Malvin ti., id. Bihari Lajos timár Mal­
vin u. 45., Kovács Gusztáv ny. ref. leik. Né­
meth u. 35., Nagy Árpád nyugd. Bauer u. 20., 
Nagy Lajos asztalos Szappanos u. 18., Filep 
Imre vendéglős Rother u. 4.. Danka Sándor 
cipész Olajütö, Tokai Lajos kőműves Beke- 
telep, Kiss Antal vág. gy. munkás Beke-telep. 
Ágoston Károly tisztv. Rother u. 4., id. Nagy 
András nyugb. Fancsovits u. 4.. Pipó Sándor 
doh. gy. munkás ref. isk., Dobrossy Lajos vág. 
gy. irtunk. Bauer u. 10., Molnár József cipész 
Kuczik-telcp, Faragó István földm. Bauer-telep
14., Szilva János nyugb., Molnár Ferenc tanító, 
11. Nagy Lajos tanító, Vári Szalui Gábor rei. 
tanító ref. isk., Nagy Lajos tanító ref. isk.. 
Zsigó Károly tanító ref. isk.,

Póttagok: Erdei János timár Honti u. 11.. 
Tokai Ferenc nyugb. Németh u. 7., Kecskés 
Ferenc kovács Márton Kálmán u. 6., Csalá- 
nossy József asztalos Leskó-telen, Nagy Gá­
bor földm. Halasi-telep, Erdei Árva Károly 
r.y. tiszt. Németh u. 27., Balogh István van. 
gy. munkás Bauer u. 26., Dalmi János Csó i 
Pál u. 14., Harangi Mihály Ungvári te' 
Miskolczi Ferenc vág. gy. munkás Műnk 
telep. özv. Nagyrajna Jánosné htb., özv. Ke- 
resztessy Jánosné htb., Mezei Józsefné, Nagy 
János gépész Márton Kálmán u„ Pénzes Imre 
Csorba n. 4., Nagy Márton vendéglős Márton 
Kálmán u. 3„ Kiss Zoltán cipész Malvin u. 6., 
Polgári Barna szobafestő Kincseshegy, Su- 
liajda Péter Dévai u. 47., Kovács Mihály Olaj­
ütö, Fekete János vendéglős Onossay u., Cser 
Palkovics Istvánná htb. Márton Kálmán ucca
24., Mónus Jánosné htb. Honti u. 24., Vári 
Szabi Mihály Leskó-telep, Tóth József Rali­
sok u. 19.. Balogh István, Nagy József városi 
kézb. Nagy József u. Csordás Lajosné hlb. 
Bauer u. 27.. Dékán Antalné htb. Bauer u. 28., 
(iáit Péter. Kovács István vág. gy. minik. Ko-

— Ha szép, művészi és olcsó iénykepet 
akar, keresse lel Liener műtermét, Csapó u. 
I. szám alatt.
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WESTMINSTER.
Ilollvltciin a táncoló párok szabályon Idb- 

zúgását. Valaki énekkel kísérte a iazz-t.
Hl már rég elmúlt éltél, Londonban csak ti- 

óra kiirlll lárt az iáü. A forgó kottáén- 
■.lilorotn már mindenütt tompa csendbe iltkö 
■ litt. Csak Ut óit sugdosott ismeretlen szava­
kul egy-egy ismeretlen hang. Vagy meg el­
halva zönglcséll valami kihaló zene a mérhe 
teilen éter sarkában.

Londonban dtlhthllen látszottuk a négerek, 
befelezlek egy számol, tapsollak, halráztak. 
l:sktUíni mernék, hogy láttam a ieketekepii 
trakkos énekest, ahogy meghajolt.

Egyszer csak eltemetödütt a kávéházi lárma. 
Pillanatig halálos csőrül lebegett az elektro­

mos hullámok hálán.
Aztán megszólalt egy mély hang 

fllmm, bumm. bimm, bumm.
A Westminster Apátság templomában elha­

rangozták a londoni élfélt.
Kérem, ne lessék emellett mosolyogva el­

menni. Kérem, ne lessék erről egyszerűen tu­
domást venni, tessék lói 'megérteni: a londoni 
harangzúgást hallottam és hallották Önök is. 
Judom, hogy ön már ilyesmin nem tud 
Icsodálkozni, már évek óla ismeri a rádióit 
minden ágdt-bogát, super heterodyn, vagy ta­
lán siiper-super-heterodyn 16 lámpás készüléke 
.van, már aula is az egészet és minden külö­
nösebb szívdobogás nélkül mondja, hogy ma 
Algírt lógtam, Iholnap meghallgatom a milánói 
Soáln előadását itt Debrecenben, vagy Pnszta- 
péJerin — és mégis kérem önt, hogy szorítsa 
két tenyerét a homlokára és gondolta el, hogy 
ön most a Westminster Apátság templomának 
öreg harangjait hallgatja. Gondoljon erősen 
erre és ha nem esik nehezére: terítsen ki egy 
térképet maga elé. Látni lógja nzl a sok ezer 
kilométert, amely London és Debrecen, illetve 
Pnsztapéteri közt nyúlik. Ott van közbül a 
la Manche csatorna, ott van Franciaország, 
Paris, Svájc, a Mont Wane, Németország, 
Ausztria. Pécs, a trianoni határ. Biuiapest, 
még Ebes is közbül esik. Es az is gondolja el 
leérem, hogy az öreg londoni harang hangja 
átkúszott e sok, érthetetlenül sok valami fö­
lött — egy pillanat alatt — s az ön fülébe rej­
tőzött.

_ Bimm, hamm, bimm, hamm...
Kalapált a nagy harang az alvó Európa le­

teli. Ha elgondolkozik, ön is Idlla, mennyi 
nagyszerűség van ebben.

Európa alszik. Pdris behunyta a szemét. 
Berlin horkol, Bécs álmodik és talán... talán 

*, Budapest is álmodik, ha tud 'még álmodni. A 
ok konterneiázó terem aitajál bezárták, a 
üggönyöket lehúzták, Briand is alszik. Stalin 

,-j, alszik, mindkettőjüknek bojtos hálósapka 
van a lején és az egyik Pártiban alszik, a 
másik Moszkvában. Alszanak a barátok, alsza­
nak az ellenségek, csak az nem alszik, aki 
beteg. Meg aki részeg. A Westminster Abbey

Megtámadtak egy nőt a Piac uccán él elrabolták a kézitáskáját
A debreceni rendőrségnek jelentette D c ni c- 

t c r Erzsébet 42 éves kisvárdai szakácsnő, 
hogy az elmúlt éjszaka 11 óra után a Piac 
uccán igyekezett Bethlen uccán lakó ismerő­
sének lakásához. Nem tudta az utat és a két 
fiatalembertől megkérdezte, hogy mere van a 
Bethlen ucca. A fiatalemberek válasz helyett 
megragadták, falhoz szorították. Kitépték ke­
zéből a táskáját, amelyben Pénze és taka­
rékkönyve volt. Demeter Erzsébet rémületében 
sikoltozni kezdett segítségért, mire a tárna■ 
dók) elmenekültek és magára hagyták a kapu 
mellett ősszeroskadt síró nőt.

A lármára elősietett egy kerékpáros rend­
őr járőr és a Demeter Erzsébettől nyert sze- 
métyleirús alapi-üi kutatni kezdtek az el me ne

kiilt rablók után, de nem tudták okét megta­
lálni. Kedden délelőtt Kovács Péter detek­
tív a személylelrás alapján eliogott két iiai.il- 
eniberti akik a kihallgatáson beismerték, hogy 
ők támadták meg a Piac uccán Demeter Er­
zsébetet. A készpénzt elköltötték, a takarék­
könyvét pedig eldobták. Elvezették a detekti- 
veket arra a helyre, ahová dobták, szeren­
csére még Ott találták. A támadást Kutricz 
János tervezte és fiatalkorú társa ellenvetés 
nélkül segítséget nyújtott néki terve kivite é- 
hvz. Kutricz János elmondta a detektlveknek. 
hogy; részeg volt egy kicsit is azért követte 
el a rablást. A rendőrség a nyomozás befeje­
zése után átadja őket az ügyészségnek.

iiiciyicn«?> aiupi-ui Hmm« I ^ .
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A cseh sajtó bosszankodva ir a magya­
roknak a jóvátételí konferencián elfog­

lalt szerepéről
A második hágai értekezlet csak akkor ül­
het össze, ha a talajt már teljesen tisztára 

seperték — írja egy párisi lap

Iá éjszakát néked György király jó éjsza­
kái neked is te láradt testű velszt bányász- Jo 
éjszakát Rotschild, iá élszakát te könyvelő 
g:m a West End gyomrában. Aludj csendesen 
,e torraáulmár. Pihenj te is cllenlorradalmar. 
Aludjatok franciák, aludjatok néninek, magya­
rok. csonkaországi szegény magyarok, rab 
magyarok, aludjatok li is szlávok és minden 
léig fajták, kik nappal nem lértek meg egymás 
mellett. Aludjatok, hogy holnap friss erővel 
keljelek lel egymás ellen.

Most békésen alusztok, holnap kinyújtott ka­
rotok kardot szorongat, aztán elfáradtok, 
álomba merültük. Akármi történik naplóitok­
ban, akármi szép, akármi csal, akármi jó. akár­
mi rossz: az éjszaka ménében, amikor Mar u 
Hagy Óra rugója, minden egyformán mázán- 
latlunságba dirimül.

A nagy történések kicsire zsugorodnak, a 
csendes 'Európa békása, szunnyad sötétség 
bölcsőiében és fölötte hirdeti az éltéit a Wesl- 
rnlnster harangja. GONDA JENÖ.

’ Prága, dec. 3. A cseh sajtóiroda közölte a 
lapokkal a Petit Párisién jelentését a párisi 
jóvátételí tárgyalások mérlegéről és 'hozzá­
fűzte, hogy a jelentés nem teljes, legalább is 
Csehszlovákia dolgában bem. Ami a magyar 
polgároknak a cseh földreform elleni pana­
szait illeti, a magyar delegáció tudvalevőleg 
nem volt hajlandó tárgyalni e kérdések likvi- 
dációláról. Arra az esetre, ha ebben a dolog­
ban nem sikerül megoldást találni, a szövet­
séges nagyhatalmak megígérték, hogy az 
1943. évtől kezdve a keleti jóvátételben való 
részesedésükről lemondanak annak a kárpót­
lásnak a megtérítésére, amelyet a földreform­
ból kifolyólag sí magyar állampolgároknak 
fizetni kellene.

A Narodni Politika megállapítja, hogy a pá­
risi konferencia a magyarokra nem gyakorolt 
nagy hatást, éppen ezért a magyarok a tár­
gyalásokról meglehetősen emelt fővel távoz­
tak. Rövidesen felismerték ugyanis, hogy a ve­
lük szemben levő fronton voltaképen csak a 
kisálltául áll, bár a. kisálltául a maga részé­
ről ragaszkodott minden követeléséhez. Az ál­
lami javak átvételéből származó cseh adóssá 
gok törlése és a felszabadítás! illetéknek 70 
százalékkal való csökkentése után is még min 
dig marad bizonyos keserűség a csehek szivé­
ben, ami igen érthető. A felszabadítást 
ugyanis a csehek már megfizették egyszer a 
háborúban hozott véráldozatok formájában.

<§►

harangja olyan jó kis fiúnak latja az alvó 
Európai.

Gondolta el kérem, milyen nagyszerű kép 
ez. Ez a nagy békesség. Kcllog-paktum nélkül, 
kényszerbéke nélkül. Európa az álom karjai­
ban... vagy Európában minden csendes... Akár­
mit írhat a kép ulá.

Még egy nagyot bődillt a nagy harang, uz-

Párls, dec. 30.
A hágai értekezlet előkészítésével és a fran­

cia kormány kebelében ebben a tárgyban 
folyó tanácskozásokkal kapcsolatban a Figaro 
utal arr. hogy a hágai értekezletet minden 
kis részletében gondosan elő kell készítem 
annál is inkább, mert a szakbizottságok szá­
mos bonyolult és kényes kérdést — igy Pél­
dául a keleti jóvátételek ügyét, - kénytelenek 
volnának függőben hagyni. Nem szabad eltclei- 
teni továbbá Snowdennek azt a kijelentését, 
hogy a szakértők megállapodásai semmiben 
sem kötik a kormány kezét. Gondolni kel 
minden eshetőségre, nehogy ismét olyan al­
kudozásokra kerüljön a sor, amelyeknek in­
ból 1 ranciaország vallja kárát.

A Journal hangoztatja, hogy a második há­
gai értekezlet csak akkor ülhet össze, ha, a 
talajt már teljesen tisztára seperték.

Az értekezlet egybciilésére megállapított 
időpont csak feltételes.

Okvetlenül szükséges, hogy a kormányok meg 
értekezlet cgybeülése előtt legyőzzék azo­

kat a nehézségeket, amelyekkel a bizottságok 
nem tudnak megbirkózni és kitöltsék azokat a 
hiányokat, amelyek a bizottságok előkészítő 
munkái Mainál több fontos kérdés — így a ke- 

I jeti jóvátételek problémája - tekintetében mu 
mtkoznak.

tán elhallgatott. Kicsi csengő csendült meg he­
lyette. Egy, kettő, három. négy. Öt. hat. hét, 
nyolc, kilenc. Hz, tizenegy, tizenkettő. Éjfél 
Hamlet apiának szelleme lebeg.

Megszólal a londoni Scherz bácsi:
- Gud nájt evribadl! Jó élszakái mindenki

nek!
ló éjszakát! — kiáltom vissza.

Nagy karácsonyi vásár
^ Széchenyi ucca 11. szám

RaClO »fi az udvarban
t* ““-“fíü.siüí
150 széles színes és fekete 410

190kabát kelme
140 cm ruha és Coszlümra 
140 cm príma fekete és barna 

kabátra
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Dupla széles tiszta gyapjú 

szövetek és Kazán A*/- 
méh................... P 3—4 50-ig

650
290

Egész finom gyapjú delatn 
Egész széles finom bársony 
Mintás bársonyok

P 194 
., 650 

295

150 széles férfi ölltöny szövet 
I lőO ,, príma strappa 

öltönyre . . • • • 
150 széles tiszta gyapjú öl­

tönyre . - ■ • •
150 széles sötét kék és fekete 

egész finom
150 széles férfi kabát kelme 

tiszta gyapjú angolos
I 3 drb rojtos törülköző . ■ 
I 3 „ darnast törülköző 

Finom vászen kelengyére
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1250 

1650
P 260 
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Egész finom kelengyére 
Príma paplan lepedőre .
Alsó lepedőre...................
Dupla g ott paplan .■ 
Selyem lame báli ruhákra . 
Gyönyörű moáre selyem 
Tiszta selyem taft mintás . 

Japán selyem . ■ ■ ■ ■
Sima müselyem ruhára . 
Müselyem pazar mintákban 
Brokat selyem bélésnek 
Paplan Brogé...................

ti hinnünk . 295 Finom vaszen neiengycrc .

Égisz finom színes és fehér asztalneműnk olcson kaphatok,

- Enyhe, ködös idő. A Meteorológiai Inté­
zet jelenti december 3-án délben 12 órakor: 
Hazánkban a szokatlanul enyhe időjárás egyre 
tart. A hőmérséklet tegnap többnyire a 10 fok 
Celsius fölé emelkedett s éjjel csak kevéssel 
süllyedt 5 fok Celsius alá. Ma reggel majd­
nem mindenütt ködös az idő. Az előfordult le­
csapódások jelentéktelenek. Jóslat: Továbbra 
is enyhe és jórészt bonts, vagy ködös tdó, je­
lentéktelen lecsapódásokkal.

_ A Debreceni Sakkor házi versenye teg­
nap este 14 résztvevővel kezdetét vette. Mini 
a debreceni sakk-kulturának egyik legmelebcbb 
pártfogója, újra a Kereskedelmi Csarnok látta 
vendégül a helyiséggel még mindig nem 
rendelkező Sakk-kört. A verseny, mint ren­
desen, most is nívós. Debrecen játékosai fut­
nak a bajnoki oklevélért. A résztvevők név­
sorában több eddig ismeretlen nevet is la­
tunk, akik az uj generációt képviselik és pe­
dig a lehető legszebb reményekkel. Debrecen 
sakkozó gárdája különben a vidéken a leg­
erősebb s örömmel tapasztaljuk, hogy a jo 
anyagnak épee olyan jó az utánpótlása is. A 
Kereskedelmi Csarnok a verseny iránt érdek­
lődőket is szívesen látja a verseny alatt, mely 
teljesen külön, e célra átengedett teremben 
folyik.

_ Modern művészi fényképek RuzlcskánáL 
Piac u. 32.
_ A Függetlenségi Kör bálja, amely c hu

7-én, szombaton este 8 órakor lesz a Függet­
lenségi Kör összes helyiségeiben, megfelelően 
a nagyszerű előkészületeknek, hatalmas ke­
retekben bontakozik már is ki. Alig küldötte 
szét a meghívókat az agilis rendezőség, már 
is megrohanták a jegyigénylők tömegei, ami 
feltétlenül jele az óriási és széleskörű érdek­
lődésnek. A múlt bálok emlékeiből mindenki 
tudja, hogy ha nem is éppen a legfényesebb 
keretek között folyik is le: bizonyos, hogy 
ez a legkedélyesebb mulatsága lesz a sze­
zonnak. A tánckedvelő ifjúságnak kivilágos 
kiviradtig fogja liuzni Debrecen egyik kiváló 
zmekara, az idősebbek pedig egymás között 
fogják kedélyesen eltölteni az éjszakát be­
szélgetve és vacsorázva, mert mint a meghí­
vók is hírül adják, ételeket és italokat min­
denki hozhat magával. Belépődíjak: személy­
jegy 1.50 P. Családicgy három személyre 3.50 
pengő.

_ Vadász Endre rézkarca! a Szépművészeti 
Múzeumban. Szép és méltó elismerés érte 
Vadász Endre debreceni festőművészt, az 
Ady -társaság tagját. Petrovics Elek a buda­
pesti Szépművészeti Muzeum igazgatója meg­
vásárolta három rézkarcát a múzeum grafikai 
gyűjteménye számára.

_ Ruzitska gyermekképei utolérhetet­
lenek. Műterem egész nap fütve. Piac ucca 
32. szám.

— A város a kormányzó névnapián. Horthy 
Miklós kormányzó névnapja alkalmából de­
cember 6-án, délelőtt a Nagytemplomban ün­
nepi Istentisztelet lesz. amikor is a szolgála­
tot dr. Baltazár Dezső püspök végzi. Ezen az 
ünnepi istcntisteleteu a város tisztikara testü­
letileg vesz részt. Este a Vitézi Szék rendez 
diszhagversenyt az Arany Bika nagytermé­
ben a kormányzó tiszteletére.

__ Ferenc napja. Kedden volt Ferenc napia s
ebből az alkuimból nagyon sok üdvözlettel 
keresték fel a számos debreceni Ferencet, igy 
dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot is, aki 
barátait és tisztelőit az Angol Királynőben látta 
vendégül, Ott megjelentek dr. Hadházi Zsig- 
mond főispán, dr. V ásáry István polgármester 
és a városi tisztikar, valamint számos köz­
életi vezető férfi és a legjobb hangulatban 
ünnepelték az általánosan szeretett és becsült 
kulturtanácsnokot.

_ Amatőrök felvételeit kidolgozza,
násolja, nagyításokat késeit Berzéki fotó­
köréé, Piac ucca 38.
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Házasság. Létay Marianna és Bernstein 
László e hó 3-án házasságot kötöttek.

A bolhafogás világbajnoka. Akármennyire 
rs modernizálta az uj kínai rendszer a menny­
birodalmat, néhány régi népszokást nem tu­
dott kiirtani. Így például Kanton környékén 
még mindig rendkívül divatos népies szórako­
zás a bolhafogóverseny. Összeül egy kisebb 
társaság, összegyűjtenek néhány kutyát és 
macskát s megkezdődik az izgalmas verseny, 
hogy ki tud több bolhát találni az állatok bun­
dájában. Most Kantonban egész komoly bol- 
házó versenyt rendeztek, amelynek győztese 
egy Lu-Csun nevű kuli volt. Ez a kuli, úgy 
látszik, éveken át trenírozhatott, mert hat óra 
alatt nem kevesebb, mint 13.400 bolhát fogott 
és küldött el az ámyékvilágból. A jelenlevők 
szerint Lu-Csun bravúros ügyességgel dolgo­
zott és egész sereg bolhát ugrás közben fo­
gott el. A bolhák réme, mint az újságírók, akik 
győzelme alkalmából meginterjúvolták, meg­
állapítják, hogy teljesen műveletlen ember. Azt 
sem tudja, hogy világháború volt és nem 
tudta megnevezni egyetlen európai nemzet ne­
vét sem.

Számtalan esetben
egv-egy pohár természetes HERKULES 
keserQvIz nagyobb betegségeknek vette 
elejét és ezért egy háztartásban sem né - 
kűfőzh tő. Kapható mindeoQtt.

_ Műszerész-, autó- és vlllamosszerelö-
mesterek ügyeimébe! A debreceni ipartestiilct 
műszerész, autó és villamasszerelő szakosz­
tálya e hó 4-ín, szerdán este felhét órakor az 
ipartestület kistanácstermében szakosztályi 

illést tart. Miután a tárgysorozaton minden 
tagot, de különösen a hó és sárcipő javítással 
foglalkozó iparosokat érdeklő ügyek szere­
pelnek, különösen ez utóbbi tagok feltétlen és 
pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály 
elnöksége.

— Szemébe fúródott egy vasszilánk egy 
debreceni munkásnak. Kedden délelőtt Bors 
Kálmán 28 éves géplakatos Teleki ucca ló. 
szám alatti lakosnak munkaközben a Vas- és 
Rézbutorgyárban szemébe fúródott egy vas­
szilánk. A mentők részesítették első segély­
ben és kiszállították az egyetemi klinikára. 
A rendőrség megindította a kutatása annak 
megállaptására, hogy kit terhel gondatlan­
ságért a felelősség.
_Látfa-e már magát filmen? A merev fény­

kép helyett készítsen családfáról életvidám 
filmet, melyet otthon bármikor levetíthet. Ve­
gyen Pathé Baby felvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselönél: Berzéki fotoborzé- 
nól, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész 
nap.

— Tejkereskedök figyelmébe. A kereskedelmi 
és iparkamara közli a következőket: A keres­
kedelmi miniszter 192n. évi 6113—XVI. sz. 
rendeleté 4. szakaszában nyert felhatalmazása 
alapján a m. kir. közp. mértékügy intézet az 
ez évi .szeptember hó 4-én kelt 4967 1928.
számú utasításával a közforgalomban hasz­
nált nszós tejmérő készülékek kötelező hite­
lesítését rodelte el. A megállapított modellek- 
tői ultérőleg s eddig használatban lévő tei- 
mérőkésziilékekre az átmeneti hitelsitést en­
gedélyezett. Az átmeneti hitelesítés határideje 
1930 április hó 1. 1: határidő után ezek a régi 
típusú és jelenleg használatban lévő nszós 
tejmérő készülékek nem fogadhatók el Imele- 
sltésre s azok a közforgalomban 1930 április 
hó 1. után nem használhatók, miért is sajat 
jól felfogott érdekükben (elhivatnak mindazon 
felek, akiknek ily nszós tejmérókészUlékük 
van, hogy azokat mielőbb, de legkésőbb 19.30 
évi április 1-ig hitelesítés céljából a debreceni 
m. kir. mértékhitelestő hvatalnál, Teleki ucca 
79. sz. mutassák be hitelesítésre, mert a ha­
táridő elteltével ezen készülékek használata az 
1907. évi V. t.-e. Ifi. szakasza értelmében ki- 
hágást képez.

_ Elveszett a Nemzetőr uccáii egy kézi-
bőrönd. P. L. debreceni fiatalember a Nem­
zetőr ucrán kis kézi-bőröndjét elvesztette, 
amelyben okmányai voltak. A bőröndöt egy 
fekete télikabátos fiatalember találta meg. Az 
elvesztő ezúton is kéri a megtalálót, hogy a 
bőröndöt, amelynek tartalma reá nézve úgy is 
értéktelen, szolgaitassa be a rendőrségen, 
ahol jutalomban részesül, amennyiben nem 
szolgáltatja be, úgy a bűnvádi eljárás meg 
fog indulni ellene.

— A Debreceni Független Újság riport­
felvételei megtekinthetők a „Frici kalap- 
szalon kirakataiban,

— Száz mázsa nemlétezo búza eladasaert két 
hónapi fogház. A debreceni törvényszéken 
kedden délelőtt tárgyalták a csalással vádolt 
Kovács Antalné hajdúböszörményi asszony 
bűnügyét, aki az ügyészség vádirata szerint ez 
év nyarán Engel Bertalan kereskedőnek el­
adott 100 mázsa netnlétező búzát és felvette 
az előleget. A bíróság az asszonyt csalásért 
két hónapi fogházra Ítélte.

— Értesítjük az összes borbély- es fodrász­
munkásokat, hogy e hó 6-an, azaz péntek este 
8 órakor alakuló közgyűlést tartunk. Ezért is 
kérjük szaktársaink pontos megjelenését an­
nál is inkább, mivel mindenkinek saját érdeké- 
ről lesz szó. A vezetőség.

— Minden megrendelő karácsonyi kedvez­
ményben résesül Varga fényképésznél, Piac 
ucca 7.

A Nyugat december 1-i száma (Móricz 
Zsigmond és Babits Mihály szerkesztésében) 
megjelent. A szám mümellékleten közli Osvat 
Ernőnek és a Nyugat Osvát-plakettjének fény­
képét. A folyóirat elhalt nagy szerkesztőjéről 
szóló névtelen cikk után Móricz Zsigmond „Uj 
magyar optimizmus" címen is a Nyugat jö­
vendő feladatairól és programjáról. Babits 
Mihály, Bányai Kornél és Illyés Gyula versei, 
Móricz Zsigmond és Bibó Lajos novellái, He­
vesi Sándor cikke („Shakespeare, Magyaror­
szág londoni nagykövete"), Földi Mihálynak 
Prohászka Ottokár naplójáról, Nagy Endrének 
Ady pártállásáról szóló cikke, Marczali Hen­
rik visszaemlékezései, Saljapin önéletrajzának 
gyermekéveivel foglalkozó fejezete a szám ki­
emelkedő közleményei. A rovatokban Németh 
László a kritika feladatáról is essayt, Elek 
Artur a nürnbergi Madonnáról is, Ferenczy 
Valér grafikai tanulmányújáról számol be. — 
Kritikai cikkeket, irodalmi, színházi és képző­
művészeti eseményekről Schöpflin Aladár, 
Kárpáti Aurél, Farkas Zoltán, Török Sophie, 
Németh László, Sárközi György tollából talá­
lunk. A kettős szám ára 2 pengő, negyedévi 
előfizetés 10 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, 
VII., Ilka u. 31. Telefon: J. 371-46.

— Rádió, kerékpár, varrógép, gramofon al­
katrészek, zománcozás, javítás jutányosán 
Horváth Testvéreknél, Csapó ucca 88. Telefon 
16-31.

jZINHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

SZERDA délután: A vén gazember. Kez­
dete 3 órakor. Ifjúsági előadás.

SZERDA: Drótostót. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: A vén 

gazember. Zóna előadás.
CSÜTÖRTÖK este: Drótostót. D) bérlet
PÉNTEK: Szökik az asszony. Mérsékel­

ten felemelt helyárak.
SZOMBAT: Szökik az asszony. Mérsékel­

ten felemelt helyárak.

Drótostót
Naivitásaiban is kedves librettója s a színes, 

invenciózus, mesterségbeli tudástól csillogó 
Lehár muzsika teszik fnüveszdarabbá a Dró- 
tostótot a magyar színpadon. Ha ma be is 
teljesedett rajta a régi, szép klasszikus operet­
tek sorsa, — hogy kisszámú közönség mulat 
jól előadásán, — nemcsak a maga kvalitásai­
val képvisel színvonalat a debreceni színpa­
don, hanem néhány remek szerepében alkal­
mat ad az uj színész nemzed éknek a régi, tra 
diciózus figurák felelevenitésére. Faludi Kál

mán, aki a legjobb szerepben, — a Pfefferkorn- 
ban, — mutatkozott be, nem tartozik ugyan 
ehez az uj generációhoz, de épen ezért a régi 
színeket annál jobban ismeri. Bő humorral, 
egyéni Ízzel adott Pfefferkornja kitűnő. h"e- 
renczy Marian friss, zamatos Zsuzskája, Erkel 
Qaby énekben és játékban jó Miclje, Sziics 
László szép tenorjával sok tapsot kapott .la- 
nója, Sugár Gyula Milosa, aki kellemes ba­
ritonjával s jó figurájával egyformán sikert 
aratott — egyformán erősségei az előadásnak.

Misoga László a politizáló bádogos alakját 
fogta meg jó szemmel s Ízesítette egyéni ko­
mikumával. Jók voltak Barna Anci, Fáskerthy 
Mária, Takács Oszkár, Vlrágháthy, Sugár 
Misi, Erdődy Kálmán. Külön nagy sikere voll 
az első felvonás néhány jelenetében Sándor 
Zsnzskának, aki friss, gyermeki kedvességgel, 
kedves kis hangjával a kis lót menyasszony 
szerepében mutatkozott he és Sugár Lacinak, 
aki bátran, hanggal is, játékkal is szépen bírva 
a kis Janót adta. A rendezésben Remete Géza 
jól alkalmazta a tradíciókat, Szatlunáry Endre 
karnagy pedig zenekarával meleg, színes Lehár 
muzsikál adott. 0. I.)

=< MOZI
Vígszínház;

Szerdától vasárnapig. December 4-től 8-ig. 
Alexander Dumas a „Varázsló" cimii világhírű 

regénye nyomán készült:
A FEHÉR ÖRDÖG 

A '..irálynő nyakéke.)
Cagliostro gróf, a világhírű kalandornak élete 

12 felvonásban.
Szereposztás: Cagliostro gróf: Mans Slilve, 
Lorenza: René Hcribel. Rohan herceg: Alfred 

Abel, Jeanne de la Motte: Mcrséry Lia. 
Kísérő: Fix és Fox a tébolydában, bohózat.

Apolló

Szerda, csütörtök. December 4. és 5.
Két attrakciói T?y előadásban!

BEDUINOK GYÖNGYE 
Keleti szerelmi történet 10 felvonásban. 

Főszereplők: Donatello Meri és Marcello Spada 
Megelőzi:

AUTÓPÁRBAJ 
Amerikai korrajz 6 felvonásban, 

Főszereplők: Sac Carol és Richard Wallins. 
Előadások kezdete: Hétköznap 6 és 8, vasár­

nap 4. 6 és 8 órakor.
Péntektől Apollóban: A legújabb Harry Pici 

világattrakció: A mesterdetektiv (Marseille 
Réme) egy szenzációs kaland. Jön december 
hó 11-től a Vígszínház mozgóban Tolsztoj Len 
világhírű regénye, az Élő holttest. Fedja szc-

Egy Yilágcsmrgó naplójából.
Irta: Faludi Kálmán,

Radzsa akbar Mahmed.
Az oltár elé puha szőnyegeket terítettek, a sző- 

íyegre egy virággal díszített szijostort fektettek és ott, 
ahol jöttek, nesztelenül el is tűntek.

Egy gongütésre bevonultak a zenészek: dobokkal, 
-.sürgőkkel, sípokkal és más hasonló fülrepesztő szer- 
zámokkal és az oltárral szemközt, a lépcsők alján, fél­

körben foglaltak helyet.
Kisvártatva jöttek a papok, előbbi fehér kaftánok­

ban, de most mindegyiknek kámzsaszerü vörös gallér 
lógott le a hátán. Szintén félkörben állottak fel a zené­
szek elé.

Megjelent Juszuff is, ugyancsak előbbeni díszruhá­
jában, de a vörös kámzsa neki is ott volt a nyakán.

Mi jól láthattuk felülről, de ö nem vehetett észre, 
mert a kupola peremét tartó széles oszlop jól eltakart 
bennünket.

Megállt a papok előtt, majd az oltár felé fordulva, 
mélyen meghajolt.

Ebben a pillanatban a trónszéken megjelent a fő­
pap, olyan titokzatos módon, mintha csak a láthatatlan­
ságból tért volna vissza az élő valóságba.

A trónszék magasan állt, lépcső nem vezetett hozzá, 
háta mögött a puszta fal és mégis ott volt, ráncokba 
hulló, skarlátvörös, se'yem kaftánjában.

A gyülekezet babonás tisztelettel nézte és az ar­
cokra kiült a félelemmel vegyes csodálkozás.

Templomi csend uralkodott és nem moccant 
senki sem.

A főpap a trónszékre ült és jobbjával rámutatott az 
oltárra, melyből abban a pillanatban lángok csaptak fel.

Lángok, amiknek színe folyton változott. Hol ha­
ragos vörös, majd lila, kékeszöld és narancssárga, a 
szivárvány minden színében.

A gyülekezet pedig átszellemülve suttogta: Dizsa!... 
Dizsa!... Dizsa!...

A főpap intett Juszuffnak, Juszuff tovább adta az 
intést a papoknak és a papok a zenészeknek. Mert Dizsa 
iőpapja csak közvetve érintkezhet magával a néppel.

Láttuk ezt már a tűzesőnél is.
Joggal várhattam tehát, hogy itt bármi történjék is, 

abból legelőször Juszuff veszi ki a maga részét. Csak

azon csodálkoztam, hogy csupa olyan aktusokból áll az 
ünnep, aminek csak kellemetlen, fájdalmas és gyotrel-
mes oldalai vannak. ^ .

Már t. i. annak, akinek jó példával kell eloljarm.
Kell, hogy legyen egy olyan aktus is, ami ha nem 

is a nyilvánosság előtt folyik le ugyan, de mégis okoz 
valamelyes lelki, vagy testi gyönyörűséget az úgyneve­
zett „elökóstolónak”.

Feltevésem helyes volt, mert megszólaltak a dobok 
s azoknak tompa ütemére a drapériával bevont nyílásból 
tizenkét gyönyörű táncosnő lebegett be és a főpap felé 
fordított arccal, maguk alá húzott, keresztbe rakott lá­
bakkal, leültek a szőnyeg közepére.

Megint csak egymásra néztünk mind a hárman. De 
nem szóltunk semmit.

A kékszemü perzsa ismét mosolygott. De a moso­
lyában már nem volt gúny. Ez már a férfi mosolya volt; 
egy néma tetszésnyilvánítás, olyan beszédes mosoly...

Én szinte hallani véltem, amint azt „mosolyogja": 
Kezd a dolog érdekes lenni . . .

Persze, persze ... bólintottam en is, érdekes 
lesz. De aztán az oltárból kicsapódó lángokra tévedt a 
tekintetem. Megrökönyödve néztem Dizsa isten veszta 
szüzeire.

Csak nem fogják ezeket is meglocsolni? . . .
De azokon nem látszott semmi félelem. Arcukon 

csábos mosoly ült és a közben felharsanó, majd egy­
szerre monotonná vált zenére csábos táncba kezdtek, 
melynek ritmikus mozgásából csak a felsőtest és a csípők 
vették ki a tánc oroszlánrészét, mig a lábak csak nagy- 
néhán topogták ki a melódia befejező taktusát.

A zene elhallgatott és a táncosnők leültek előbbi 
helyükre.

Nem volt időm jobban szemügyre venni őket, mert 
különös készülődés vonta magára figyelmemet.

Széles pengéjű, egyenes kardot hoztak, mely mar­
kolat helyett gömbölyű vasrudban végződött.

Az oltár elejét takaró vörös takarót levették és a 
kardot rudjánál fogva az oltár közepén lévő lyukba csa­
varták, hogy az szilárdan állt, tüfinom hegyével egyenes 
irányban, mint egy nyárs, melyre fel akarnak szúrni 
valamit.

Szaggatott, tompa dobolás hallatszott, mire a fehér­
ruhás papok leemelték a főpapot a trónszékröl. Levet­
ték róla skarlátvörös selyem tallárját, a kaftánt, a felső, 
darócból szőtt ingét és a levetett ruhadarabokat felrak­
ták az oltár szélére.

A főpapon ismét nem maradt más, mint a lágyék- 
kötöje, amelyiket kosztümében már láttuk egyszer.

A gyülekezet felé fordult és bal melle alatt egy 
vörösre festett szivet mutatott a szent borzadállya! el­
töltött hívőknek.

Majd a kard felé fordulva hátrált, egész a táncos­
nők csoportjáig. A dobok dübörgésébe belesikoltott a 
bőrdudához hasonló tömlővel nyomott kabir is, melyet 
csak kivételes alkalmakkor szoktak megszólaltatni s 
amelynek idegtépő, sivitó hangja a velőkig hatott.

A táncosnők felugráltak s mintegy adott jelre egy­
szerre tépték le felső testükről a csillogó selyem és fá­
tyol burkot, csak a bokáig érő böráncu rifanadrág ma­
radt rajtuk,

A szekta hívei visszafolyton lélegzettel várták a 
történendőket.

Nem tudtuk még, hogy voltaképen mi fog itt tör­
ténni, de sejtettük, hogy valami rettenetes véres tragé­
dia szemtanúi leszünk. Emberi tragédiáé, mely már nem 
is vallási tradíció, nem is az istentagadás konok dacából 
kinőtt emberi fantázia fattyúhajtása; nem a könnyen 
hivő tömeg lelki fertőzésére kieszelt borzalmas szem­
fényvesztés, hanem egy pár degenerált ember alárendelt 
lelki készségének utolsó lehelletig való kihasználása 
csupán, amit aztán egy kiélt* vén fakir, egy boszorká­
nyosán ügyes keleti szemfényvesztő a saját perverzitá­
sának a végsőkig felfokozott kielégítésére kultivál.

Nem is tudtam hirtelen nevet adni a bennem fel­
gyülemlett érzéseknek.

Inkább „megérzés" volt az, mint „megértés" ...
Szinte lélek nélkül vártam tehát, hogy mi fog 

történni.
A kabirduda egyre jobban sikoltott. A dobok és 

tamtamok is fokozottabb erővel szóltak s a táncosnők 
fergeteg módjára keringték körül a mozdulatlan főpapot, 
aki merev, hipnotizáló szemekkel egyre csak a töme­
get nézte.

Amikor az oltár felé fordult, szembe a kard hegyé­
vel, a zene és ezzel a tánc is hirtelen megváltozott. A 
dobokat vörös kendövei takarták le s most úgy szóltak, 
mint a koporsóra hulló göröngyök. A sipduda elnyújtott, 
keserves melódiába fogott és a táncosnők lassú, vonagló 
hajlongással gyűrűzték körül a lehunyt szemű főpapot, 
úgy, hogy mindegyik felsőteste a mozdulatlan férfi mez­
telen hátát súrolta.

(Folytatáss következik.)
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rcpébcn: Pudowkin, a legnagyobb élő orosz
színművész.

Meteor
Szerdán:

lótékonycélti előadás a szegény gyermekei; 
karácsonyára!

liemetii ásra kéri'1 kózUuinatiu:
A MEGFAGYOTT GYERMEK 

N. Arán - Irén én ikklséretív .4 és 
A DIKTATOR

California! történet 8 felvonásban.
Mary Astor és Gilbert Rolniiddal. 

Előadások: 4, 6 és 8 órakor. 
Jegyelővétel állandóan!

* .♦. •:« •> <♦ ♦:« ❖ ❖ *

iPORT
Blrkozóverseny. Vasárnap délután fél 3 

órai kezdettel rendezi a DMTE idei első helyi 
ineghivásos versenyét a DTE tornacsarnoká­
ban. A versenyen biztos indulók a DVSC, 
DEAC is és a rendező egyesület teljes legjobb 
birkózó gárdája. Helyárak: Ülőhely: I pengő, 
állóhely 50 fillér, nőjegy 50 fillér (Ülőhelyre 
érvényes).

Kárpáti (Kellner) küzdelme a döntő menet­
ben Bedével (Testvériség) az 1929. évi Ma­

gyar Birkózó Bajnokságon.
(Sajó Imre felvétele.)

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde

A tengerentúli gabonapiacon tegnap általá­
ba n mérsékelt árváltozások voltak és ennek 
következtében az európai gabonapiacokon is 
meglehetősen nyugodt volt a forgalom. A bu­
dapesti árutőzsdén szintén nagyobbára a kül­
földi jelentéseknek megfelelően alakult az üz­
let. A készáruvásáron a búza 5—10 fillérrel 
drágult, a rozs pedig 5 fillérrel olcsóbbodott. 
A határidőpiacon is csak egészen lényegtelen 
eltolódások voltak. A márciusi búza 6, a májusi 
búza 4 fillérrel drágult, a márciusi rozs 1 
fillérrel olcsóbbodott, mig a tranzitó tengeri­
nél 4 fillér az árcsökkenés, amellyel szemben 
a májusi kukorica 9 fillérrel javult. Szóval az 
irányzat ma is egyenlőtlen volt a határidő­
piacon. amit viszont annak t ulaidonitanaká 
hogy czidöszerint a határidőpiac forgalma is

ten nyugodt, túlnyomórészt csak technikai 
tévéietekből áll a forgalom, agy, hogy ilyen 

körülmények között a határidőpiacon sem igen 
keletkeznek mostanában nagyobb eltolódások 
a jegyzéseknél.

Határidőüzlet: Búza: Március 24.00, 08,
Ili, 05, 13, 06, 05, 06, 11, zárlat 24.10—11, 
náiits 24.37 , 85, 92 , 85 , 87 . 90, zárlat 24.89—90. 
Rozs: Március 17.44, 38, 40, 38, 32, 34, 37, zár­
lat 17.35 30. Tengeri: Malus 16,08, 10, 08, 07,
.5, 14, 15, 18, zárlal Ki.17 18. Tranzitó terí­
ti, r i: 15.57, 55, 58. 00, zárlat 15.58—60.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.35 95, 78 kg 23.85 24.15. 79 
kg24.10—50, 80 kg 24.40 05, (tiszai 77 kg 23.25 

50, 78 kg 23.45 70, 79 kg 23.70 23.90, 80 
kg 23.75 23.95, fejérmegyei 77 kg 22.15 40,
78 kg 22.40—60, 79 kg 23.05 - 85, 80 kg 22.75 

95, dtuli 77 kg 22.15- 40, 78 kg 22.40 60,
79 kg 22.65—85, 80 kg 22.75 95, pestmegyei 
77 kg 22.25—50, 78 kg 22.50-70, 79 kg 22.75 
- 95, 80 kg 22.85—23.05. Rozs: pestvidéki
15.70— 15.80, egyéb rozs 15.70 .15.80, lak. árpa
I. 15.80—16.50, tak. árpa II. !5i30—15.75, felső- 
magyarországi sörárpa 19.50—21.00, egyéb 
sörárpa 17.50—19.00, köles 11.00—1.3.00. repre 
53.00—55.00, tiszai tengeri 13.85 14.00, egyéb
tengeri 13.65—13.80, zab 1. 14.50—15.50, zab 11. 
13.50—11.00, korpa 9.65—9.90, lucernáimig 135

170, lóheremag, nagyarankás 75—85.

Valutaárlolyamok
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.00 

80.00, Cseh korona 16.85—16.95, Dán korona
152.70— 153.30, Dinár 10—10.08, Dollár 508.20 
—570.20. Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 
forint 229.85—230.85, Lengyel zloty 03.80- 
64.10, Lei 3.375—3.415, Leva 4.10—4.15, Lira 
29.05—29.95, Német márka 1.30.35—1.36.95, Nor. 
vég korona 152.65—15.3.25, Osztrák schilling 
SjfljlO—80.50, Spanyol pezeta 78.40—79.40, 
Svájci frank 110.80—111.30, Svéd korona 
153.30—153.90.
•4,*****<$,*^*<*w<$,**Í,*4>* *

Üzleteladás.
Griinfeld Jónás és Társa, Friedmann Armin 

hajdúböszörményi férfiszabó ingóságai és pe­
dig:

2.500.— P becsértékii árukészlet,
100.— P becsértékii kinnlevőség és 
100.— P becsértékii üzleti berendezés 

a Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara (Wer 
bőczy u. 2.) 7. sz. termében 1929 december 
6-án, pénteken délelőtt 11 órakor az Orszá 
gos Hitelvédő Egylet Kerületi Szerve kikül 
döttje közbejöttével eladásra kerülnek.

Az eladásra kerülő ingóságok és leltár 
Bernfeld Sámuel rt. (Piac ucca 3.) üzleti tele­
pén az üzleti órák alatt, leltár, adósok név 
sora és árverési feltételek az OHEKSZ hiva 
talos helyiségében (Batthyány ucca 17—19. 
városi bérpalota, félemelet 4.) délelőtt 8-tól 
1-ig, délután 3-tól 8 óráig, végül a berendezés 
Hajdúböszörményben, adós lakásán meg­
tekinthetők.

Valódi Goldberger,,Parisette“ sima és min­
tás Bemberg selyem ^ Crepe de schine 
M^ Opál batisz siffon ^ Grenadin Pické
barchet ^ Tennisz flanell Cordbársony
M^ Ágynemű damaszt M^ Vászon saten
Mr Török voál és karton Nanszung 
Köper M^ szines és fekete cloth Mr Kék és
nyers molinó M^ Ruhavászon Zefir
Kanavász Mr Inlet ^ Paplanlepedő M*
Törülköző Mi Csipke M* 400 és 1000 yar-
dos cérna Mf Swetter M^ Pullower M^ Kez-
tyü M? Trikó Harisnya Reform-
nadrágty Divat és munkás ing és alsónadrág
Mr Gyermek és női karton- és clothkötők

legolcsóbban kizárólag:

Guttmonn vászonlerafeafüban
SZÉCHENYI UCCA 19 SIMONFFY UCCA 20

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol 

csőn kaph ,tó
STERN festéküzletében
Piac ucca 10 szám- — Bikával szemben [

100 If Alf C7 hazai cca 7000 ka
kilogram ^ — ^joriás — P 7-25 
PÉCSI TOJÁSSZÉN 7000 Italoriás P 6 80. 

Kapható
Miklós ucca 13 szám, Polliknál. Telefon 441.

potomáron eladó.
Telefon 13-75.

ÁRVERÉSI HIRDETÉS.
A Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogköl­

csön RT-nál elhelyezett azon tárgyak, melyek 
kiváltási határideje 1929 szeptember 30-ig le­
járt s elrendezve, vagy kiváltva nem lesznek, 
e hó 18-án délután 3 órakor az intézet hivata­
los helyiségében (Hunyadi u. 14.) az iparható­
ság közbenj ötté vei elárvereztetnek.

Igazgatóság.

BELVÁROSI ILLATSZERTÁR
CSAPÓ UCCA 33-35, Ipariskola épület,

Dús választék

illatszer, pipere és 
háztartási cikkekben.

özv. Kkli Józsefné

„DANAÓ"
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

Üzletvezető:
DR RATKÓCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3-22. tjjel: 66. sz.
Elfogad temetési megbizásol at és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olcsó árak!

Kedvező Fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

Hócipőt, sárcipöt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9. szám. Kapu alatt._____

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
1929. évi december hó 4-ik napján délután 

fél 6 órakor Debrecenben, Attila tér 2. szám 
alatt biróilag lefoglalt és 1395.60 pengőre be­
csült bolti berendezések és bolti árucikkekből 
álló ingóságok nyilvános bírói árverésen kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén a becsáron alul is eladatnak.

Lőrincz Endre 
bir. végrehajtó.

WEINSTOCK HENRIK
botorüzlietébe n

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Mielőtt vasalást vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u. 2.

Príma száraz. Jbükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB fl

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocsikban szállt unk. 

TELEFON 156. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

S Leszállított álban lest női és felfutó w*ch* siitj Vés! I
■BBIBMHHMnmRmi aer~nc£-.%nias. ’CÄKSB&icer

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYAR-han vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, eziistöz, minden 
színre galvanizál.

Ml u

Debrecen 
Kossuth u. 9Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye szakűzlet.
Alapítási év 1831.

KIVÁLÓ ANYAGOK 1 HATÁROZOTT ÁRAK 1
ruca

Alpakka evőeszközök
Vadász és flóbertfegyverek

Chinaezüst dísztárgyak Aluminium virágvázák 
Korcsolyák Zománcedények Kályhák

Tóth Gyula
vasnagykereskedőnól

Debrecen, Piac ucca. Telefon 29.



inn otto* nute 
<Ém •annul sir uaoiu urnu ..-klbnik 
IK, umn további ez6 5 fillér. vasta­
gabb BBTÖTKL SZEDETT SZAVAD DÖFLÁN SZÓ 
■ ITTATMAE. — ÜZLETI HIRDETÉS«* MÁS TARIFA.
romJteosnis 18. is S-12. taÁuc touipomon.

1929 december 4.

apróhirdetésbe feladhatók : fökiadóhiya-
TALUSKHAN : FERENC JÓZSEF DT (PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKIADÓHIVATAI-UNKBAN SZÉCHENYI 
UTCA 2. SZÍM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR Rt' 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
iiatt i~ a „margii“-fCrd6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

Egyetemistát
(fiút) lakótársul ellátással 
felveszek. Kovács, Rákóczi 
9, 3888-b

Kiilönbejáratu
autorozott szoba előszobával 
1—2 egyén részére kiadó. 
Esetleg teljes ellátással. — 
Varga ucca 6. sz. 9148—a

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146-—d

APRÓHIRDETÉSEK felvetele

Debreceni Független Újság, Debreceni Újság md«
V08z6f*0 !

FŐK1ADÓH1VATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49,'^^KSÍlmN^FmSc 
BAN: SZÉCHENYI UCCA 2., A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN. FERENC 

JÓZSEF UT (PIAC UCCA 34.) ÉS A MARGIT-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.
í! Apróhirdetéseinket öt megyében olvassék. !1

Szép
bútorozott szoba a központ­
ban azonnal kiadó. Iskola u. 
8. 9137—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott udvari 

j szoba azonnalra kiadó. — 
Werbőczy u. 14., földszint.

9112—c

Kiadó
jtorozott szoba 15-re cgy- 
£t urnák. Piac 58., I. II. 
pcső 18. 9145—a

Egy
tiszta, csendes bútorozott 
szoba a főtéren kiadó. Cim: 
kiadóban. 9073—b

Szoba,
konyha, speizból álló lakás 
azonnal kiadó. Miklós u. 37.

9143—a
Különbejáratu

bútorozott szoba fürdőszo­
bával azonnal kiadó. Si- 
monffy u. 32., I. e. bal.

9144—b
Csinosan

bútorozott szoba fiatal há­
zaspárnak vagy fiatalembe­
reknek azonnal kiadó. Nem­
zetőr u. 3-a. 9139—a

Kiadó
Sestakert, Andrássy ut 21. 
szám alatti különálló házban 
2 szobás, konyha, nyitott 
verandás lakás szivattyus- 
kuttal, 1 hold föld, lugasos 
szőlővel. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja. Kossuth uccán.

3880—a

Azonnal
kiadó két vagy háromszobás 
akás mellékhelyiségekkel az 
egyetem mellett. Értekez­
hetni : Honvéd u. 9-B. alatt.

8429—d

könyvelő,
magyar-német levelező, bel 
és kül irodai munkálatok­
ban, valamint kereskedelmi 
utazásban is gyakorlott, ked­
vező fizetésért állást vállal. 
Szives ajánlatot „Pontos és 
lelkiismeretes” jelige alatt a 
kiadóba kérek. 8794—d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
1—2 személy részére esetleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Schwarcz Károlyné, 
püspöki palota, III. kapu

Üzlethelyiség
kiadó. Rentábilis üzlethez 
esetleg társulnék. Hunyadi 
ucca 14. Sirkőraktár. 9135-a

Kiadó
öt szobás modern udvari la­
kás fürdőszobával május 
1 -re. Vár ucca 8. 3881—a

Kiadó
egy szép világos szoba bú­
torral vagy anélkül azonnal, 
varrodának vagy szabómü- 
hclynek alkalmas. Nap u. 4.

3879—a
Központban

nagyon szépen bútorozott 
uccai szoba fürdőszoba hasz­
nálattal, esetleg zongora­
használattal egy vagy két 
személy részére elsejére ki­
adó. Cim a kiadóban. 8861d

Kiadó
a Böszörményi ut 13. számú 
ház egészben vagy részben 
kiadó. Értekezni Csapó ucca 
22. szám alatt dr. Brunner 
Lajosnál. 1840—d

Jó forgalmú
füszerüzlet a Rákóczi uccán 
azonnal átadó. Cim : Pálffy 
füszerüzlet, Kossuth u.

9140—a
Kiadó

azonnalra korcsma üzlethe­
lyiség lakással Bihari tele­
pen Láhner uccán. Értekez­
hetni Gazdák Bankja, Kos­
suth uccán. 3882—a

Központban
beköltözés miatt tizenhat év 
óta fennálló füszerüzlet — 
azonnal eladó. Értekezni: 
Sas ucca 3. sz. Fógelnél.

9126—b

rjßsol

Nevelőnői
állást keres január elsejére 
éves bizonyítvánnyal ma­
gyar-német iskolázott intel­
ligens urileány. Kézimunká­
ban perfekt. Zongora tanítást 
vállal. Levelet a kiadóba fi­
zetés megjelöléssel „Gyer- 
mekszeretö” jeligére kérek.

3893—a
V. lépcső. 8874—d mSS

A sám
mi
soní

Ügyes kifutófiu,
ki már fűszereseknél volt 
alkalmazva, felvétetik. — 
Püspöki palota, II. emelet,

Fényképész tanulónak
4 középiskolát elvégzett 
müvészhajlamu leányt fel­
veszek. Perczel, Szent Anna 
u. 10. 8551—d

Házmester
kerestetik. Felesége szépen 
tudjon mosni, vasalni. Si- 
monyi ut 19. 3892—a

kövesuton, a mélyfúrás mel­
lett 4 hold príma föld eladó. 
Értekezni lehet Nyíl ucca 
93. 3765—d

Kiadó
azonnal világos betonozott 
pincehelyiség üzletnek, mű­
helynek, raktárnak. Darabos 
ucca 7. 3878—a

Lakások
újonnan festett egy, kettő 
modern szobákkal azonnal 
kiadók. Hatvan ucca 61.

9115—c
Különbejáratu

udvari bútorozott szoba 1-2 
személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 3807—c

Boldogkertben
Borzsovai ucca 9. sz. alatt 
egy teljesen újjáalakított 
két szoba, konyhás tágas 
laképület a hozzátartozó cca 
380 öl telekkel, gyümöl­
csössel, azonnali beköltözés 
mellett eladó. Felvilágosí­
tást ad a Tiszántúli Mező­
gazdasági Hitelintézet. Kos­
suth u. 8. sz. 3780—d

CSERÉPKALYHÁS 
egy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, előszobás lakást 
keresek. Cimet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—b

MOSOTT RONGYOT 
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztüz- 
let 5066—d

Ócska
üvegeket veszek. Danczin- 
ger József, Szabó Kálmán 
u. 8. Homokkert. 9141 a

Házak, házhelyek
a Monostorpályi utón a gróf 
Vécsey uccában, Tégláskert­
ben, Basahalom és Létal uc­
cában, a Boldogfalvi kert­
ben, Borzsovai uccában több 
rendbeli házhelyek, szőlők, 
gyümölcsös és régi lakóhá-' 
rak, melyek a mi tulajdo­
nunkat képezik, eladók. A 
gróf Vécsey uccában, Mo­
nostorpályi utón és Basaha­
lom uccában ezen házhe­
lyekre az 1 szoba, konyhás, 
kamarás, uj téglaépületek 
építését is megkezdettük. — 
Ezen házhelyek, parcellák, 
régi, valamint uj épületek 
kedvező áron és részletfize­
tési kedvezménnyel megsze­
rezhetők. Mindenre kiterje­
dő felvilágosítást a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hitelin­
tézet Rt. ad, Kossuth u. 8. 
szám. 3779-d

F ényképezőgépet
keresek 10x15, nagyobbak 
ugyanott eladók. Bolygó, 
Jókai 4 4. 9138—a

Olcsó
moslék van eladó. Értekezni 
lehet a Fróhner portásnál.

9065—b
Különféle

fajalma és méz van eladó. 
Miklós u. 37. 9142—a

írógép,
jókarban eladó. Piac u. 32. 
Házfelügyelőnél. 3884-a

Kétajtós
antikszekrény eladó. Si- 
monffy u. 35. 3885—a

Zsakett,
tiszta uj, eladó. Piac u. 32., 
házfelügyelőnél. 3883—a

Moslék
eladó. Király u. 5. Étkezde.

9147—a
Bunda

180-ért eladó. Bethlen u. 52. 
Megtekinthető délelőtt.

9128—b
Libaapvólék

kilója 1.20 pengő Korn- 
hausernál, Simonffy ucca 5. 
szám. Telefon 4-12. 1887—c

MINDEN REGGEL
TELEFONON HÍVJA FEL AZ AMERIKAI 
ÉLELMISZERKERESKEDŐ RENDES VE­
VŐIT, HOGY ÉRDEKLŐDJÉK SZÜKSÉG­
LETÜK FELÖL, AMIT AZTÁN KÉSZSÉG­
GEL HÁZHOZ SZÁLLÍT. EZT A SZOKÁST 
ÖN IS KÖVETHETI, AZONBAN, SAJNOS, 
CSAK IGEN KEVÉS VEVŐJÉNEK VAN 
TELEFONJA. HOGY VALAMENNYI VE­
VŐJÉT MINDEN REGGEL FIGYELMEZ­
TESSE CÉGÉRE, AHOZ ÁLLANDÓAN, 
NAPONTA KELL

HIRDESSEN
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN

Egy
nagyobb és egy kisebb tize­
desmérleg jutányosán, su­
lyokkal eladó. Ács Tivadar, 
Rákóczi ucca 12. 9134—a

F üzőüzemben
egészségügyi haskötőket, \ 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípöfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Henaerek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstem kárpi­
tos mesternél. Püspöki pa­
lota (bent az udvarban) 
Telefon 17-24. 269

Gyermekkocsi,
lakkozott, alig használt, na­
gyon jó állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. em. 17. 
sz. 8627—d

Petőfi
nagy mellszobor iskolák, in­
tézetek, egyesületekben efl- 
tűnőén szépen alkalmazható, 
eladó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 3662—d

Kóser
hordós káposzta 24 fillér 
kilója Kornhausernál, Si­
monffy ucca 5. Telefon 4-12.

1887—c

Eladó
József kir. herceg u. 50. sz. 
a. ház azonnal beköltözhető 
lakással. Értekezhetni Ter- 
ner lisztüzletben, Burgundia 
1. Telefon 7-72. 9028—d

Libaaprólék
kilója 1.20 pengő Korn­
hausernál. Csapó ucca 19. 
Színház átjáró. 1887—c

Káposztáshordó
hatszáz fő káposzta eltevé- 
sére alkalmas, eladó. Arany 
János ucca 47. szám alatt.

3667—d

pladó
irodába, esetleg cselédszobá­
ba alkalmas kettős szekrény, 
külön-külön is használható. 
8 napig iáró irodai óra, ru­
gós mérleg, rézmozsár, zsi- 
rosbödön, ébresztőóra stb. 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8., délután 1—3 
óra közt. 9005—d

Buzakenyérliszt
25 fillér. Elsőrendű István- 
malmi cukrász nullás és 
tésztaliszt, friss tengeriliszt 
disznóöléshez fűszeráruk — 
legolcsóbban Horváth, De- 
genfeld-tér, Sas ucca sarok.

9027—d
Füzőüzemben

egészségügyi haskötőket, — 
nelltartókat, harisnyatartó­
tat, csipőfüzőket, izlapokat, 
nasmelegitöket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Társat
1200 pengővel keresek, le­
het nő is. Bolygó, Jókai 44.

9136—b
Elvesztettem

egy kulcscsomót, kérem a 
megtalálót, szíveskedjen be­
adni: Csapó 16. 9132—a

Paplant
varrni házhoz megyek. Hí­
vásra megjelenek. Szilágyi­
né (Bihari telep) Bihari uc- 
ca 4. 9133—a

Perfekt
irodai munkaerővé kiképezi 
a Könyvviteli Szakiroda, — 
Piac u. 32. 3885—a

Plisszérozás
karácsonyra legolcsóbban
készül Péterfia 25. alatt. — 
Aljvarrás 30 fillér, alj plisz- 
szérozás 1 pengő, réginek 
átvasalása 60 fillér. Minden 
10-ik darab ingyen. 3760-a

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magánvizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac 79., II. 
em. 3891—b

Szemfelszedést, 
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készit 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495—d

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi 
Élet karácsonyi száma. Elő­
jegyzést már most elfogad a 
Grünhut hirlapiroda, Varga 
ucca 27. 8953—d

V adászkeztyüket
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket 
cgolcsóbb árban árusít Kez­
tyüüzem, Kossuth ucca 58. 
Keiesztépület. 3228-d

L usztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Steier Jakab
ujlétai saját termésű fajbo­
rait literenként megkezdte 
árusítani. Arany János u. 
19. sz. alatt. 1645—d

Lisztek
a régi jóminőségben, vala­
mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, -— kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Abroncsvas
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
ryos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lieztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

íróasztalok
kisebbek és nagyobbak el­
adók. Arany János ucca 47. 
szám alatt. 3661—d

Nyomatott Hegedül át Sándor irodalmi éi .yomdai részvénytáriaiág könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucea 49. »ám.
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